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ΦΤΛΒ΢ ΥΟΕΡΧΝ 

 Βγθαηαιείθζεθε ε εθηξνθή ηεο πξηλ 

ηνλ Ώ΄ παγθόζκην πόιεκν 

 Μηθξόζσκα δώα (ελήιηθα 100-160 kg) 

 Πξνζσπηθό ηκήκα θεθαιηνύ: Πνιύ 

βξαρύ 

 Ρύγρνο: Βιαθξά αλνξζσκέλν 

 Μεγάιε πξσηκόηεηα-> αλάγθε γηα 

γξήγνξε ζθαγή ιόγσ ηαρείαο 

αλάπηπμεο ιηπώδνπο ηζηνύ. 

Πεξηνξηζκέλε θξενπαξαγσγηθή 

ηθαλόηεηα θαη κεησκέλε αλζεθηηθόηεηα 

SMALL WHITE  



LARGE WHITE 

 Μεγαιόζσκα δώα 

 Ο θύξηνο βειηησηήο ησλ θπιώλ ρακειήο παξαγσγηθόηεηαο – βάζε γηα ηε 

δεκηνπξγία πνιιώλ λέσλ θπιώλ 

 ΢πλέβαιιε ζηε δεκηνπξγία ηεο θπιήο  Landrace θαη καδί (L X LW) απνηεινύλ ηε 

βάζε όισλ ησλ ζρεκάησλ δηαζηαύξσζεο πνπ εθαξκόδνληαη ζήκεξα γηα 

παξαγσγή ρνίξσλ πάρπλζεο 

 Πνιινί θιώλνη-> Μεγάιε παξαιιαθηηθόηεηα ραξαθηεξηζηηθώλ ζθάγηνπ 

 Βλδηάκεζνη ηύπνη: Ώγγιηθή «baconer» (κέζεο ζσκαηηθήο αλάπηπμεο), Εηαιηθή θαη 

Οιιαλδηθή (κεγαιόζσκα ζπρλά πξννξίδνληαη γηα αιιαληνπνηία) θ.ιπ. 

 Δ.Π.Ώ.: Large White: απνθαιείηαη Yorkshire 



AMERICAN YORKSHIRE 



German Large White 

 



Μνξθνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά: 

 Μεγαιόζσκα δώα 

 Πνιύ θνίιε θαηαηνκή θεθαιήο= Μεηνλέθηεκα ιόγσ κείσζεο εύξνπο αλώηεξεο 

αλαπλεπζηηθήο νδνύ => πξνδηάζεζε γηα αλαπλεπζηηθά λνζήκαηα 

 ΋ξζηα απηηά ζηξακκέλα πξνο ηα εκπξόο 

 Χκνβξαρηόληα ρώξα δελ μερσξίδεη 

 Τςειή έθθπζε νπξάο 

 Καιή κπτθή αλάπηπμε 

 ΛΒΤΚΟ΢ ΥΡΧΜΏΣΕ΢ΜΟ΢  

 ΏΡΏΕΟ ΚΏΕ ΚΟΝΣΟ ΣΡΕΥΧΜΏ [ΠΟΣΒ νύινπ (θαηζαξνύ)] 

LARGE WHITE 



Ώπνδόζεηο: 

 Βλήιηθα= 420-500 kg (θάπξνη), 250-310 kg (ζύεο)  

 ΢ύεο= Πνιύ γόληκα δώα 

 1νο ηνθεηόο= Πεξίπνπ ειηθία 1 έηνπο (δίλνπλ θαιέο ηνθεηννκάδεο 

έσο θαη 6 εηώλ) 

 Μέζν κέγεζνο ηνθεηννκάδαο= 10,7 ρνηξίδηα ζηε γέλλεζε/ 8,5-9,3 

ρνηξίδηα ζηνλ απνγαιαθηηζκό 

 Ώπόδνζε ζε ζθάγην ρνίξσλ πάρπλζεο 90-100 kg= 71% 



LANDRACE 

 Πξντόλ αξρηθήο δηαζηαύξσζεο Ώγγιηθώλ θάπξσλ LW θαη Ααλέδηθσλ 

ζπώλ θέιηηθνπ ηύπνπ 

 Πνιινί ηύπνη θαη ππνθπιέο=> Ολνκαζία: Landrace + ΋λνκα ρώξαο 

πξνέιεπζεο 

ΑΤΟ ΐΏ΢ΕΚΟΕ ΣΤΠΟΕ LANDRACE: 

 A) BACONER: ΢ρήκα ηνξπίιεο θαη ιεπηά άθξα= Ααλέδηθνη θαη Ώγγιηθνί 

ηύπνη 

 B) ΓΒΡΜΏΝΕΚΟ΢ ΚΏΕ ΟΛΛΏΝΑΕΚΟ΢ ΣΤΠΟ΢: Πεξηζζόηεξν 

κεγαιόζσκνο κε θαιύηεξε πνηόηεηα ρνηξνκήξησλ 



Μνξθνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά:  

 ΛΒΤΚΟ΢  ρξσκαηηζκόο 

 Αηάπιαζε ηνξπίιεο, Μαθξύ θεθάιη θαη επξύ ξύγρνο 

 Μεγάια απηηά ΠΒΦΣΟΤΝ εκπξόο, ην άθξν ηνπο θαιύπηεη ηνπο νθζαικνύ 

 Έθθπζε νπξάο ζηελ επζεία ηεο ξαρηαίαο γξακκήο 

 Μαθξηά ξάρε:   

(+) Καιή απόδνζε ζε θαξέ θαη κπέτθνλ 

(-) Γώα κε ΢.ΐ.> 250 kg (ηδηαίηεξα  θπνθνξνύζεο ζύεο) => Υαιαξή ζύλδεζε 

ζπνλδπιηθήο ζηήιεο ζην ύςνο ηεο νζθύνο 

(-) ΢πρλά αηπρήκαηα (παξέζεηο)=> Πξόσξε  απνκάθξπλζε από 

αλαπαξαγσγή 

 Λεπηά άθξα: (-) ΢πρλά ρσιόηεηεο 

 



Ώπνδόζεηο: 

  ΢.ΐ. ελειίθσλ = 300-400 kg 

 Ληγόηεξν αλζεθηηθή από ηε LW 

 Πξώηνο ηνθεηόο= Πεξίπνπ 1 έηνο, γέλλεζε ηθαλνπνηεηηθώλ 

ηνθεηννκάδσλ έσο θαη ειηθία 4 εηώλ 

 Πνιπάξηζκεο ηνθεηννκάδεο- όρη κεγάιε νκνηνγέλεηα 

 Μέγεζνο ηνθεηννκάδαο ζηε γέλλεζε= 10,3-11,6/ ζηνλ απνγαιαθηηζκό= 

7,75-9,2 

 Γαινπρνύζεο ζύεο= επαίζζεηεο ζηελ θαηαπόλεζε=> ζπρλά αγαιαμία 

 Ώπόδνζε ζε ζθάγην (90-100 kg)= 72,7% 

LANDRACE 



AMERICAN LANDRACE 



DANISH LANDRACE 



DUTCH LANDRACE 



GERMAN LANDRACE 



ITALIAN LANDRACE 



British Landrace 

 



FRENCH LANDRACE 



NORWEGIAN LANDRACE 



BELGIAN LANDRACE 

 Αηαθξίλνληαη όπσο θαη νη Pietrain γηα ηε κπτθή ηνπο ππεξηξνθία 

Μνξθνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά: 

 Μεγαιόζσκα δώα 

 Ώπηηά κεγάια πέθηνπλ πξνο ηα εκπξόο θαη θαιύπηνπλ ηνπο νθζαικνύο 

 Καηαθαλείο γεληθεπκέλε ππεξηξνθία θαη δηπινγινπηηζκόο 

 ΥΡΧΜΏΣΕ΢ΜΟ΢ πάληνηε ΛΒΤΚΟ΢ 

 



  1νο ηνθεηόο= Πεξίπνπ 1 έηνπο 

 Μέζν κέγεζνο ηνθεηννκάδαο: 9,47 ζηε γέλλεζε, 7,29 ζηνλ 

απνγαιαθηηζκό 

 Ώλαπαξαγσγηθή δσή ζπώλ = Πεξίπνπ 3 έηε 

 Πνζνζηό ηεκαρίσλ 1εο θαηεγνξίαο= 69,7% 

 Κάπξνη= ηειηθνί θάπξνη ζε ζρήκαηα δηαζηαπξώζεσλ κε ζηόρν ηε 

βειηίσζε ηεο πνηόηεηαο ηνπ ζθάγηνπ 

BELGIAN LANDRACE 



SWEDISH LANDRACE 



PIETRAIN 



PIETRAIN 

 ΐέιγηθε θπιή, πξνέξρεηαη κεξηθώο από ηελ Ώγγιηθή Berkshire 

Μνξθνινγία:  

 Τπεξβνιηθή αλάπηπμε κπτθώλ καδώλ σκνβξαρηόληαο ρώξαο («απιαθσηή 

ξάρε»), ξάρεο θαη θπξίσο ηνπ νπίζζηνπ ηκήκαηνο ηνπ ζώκαηνο 

(παξακήξηα εμέρνπλ πξνο ηα πίζσ - δηπινγινπηηζκόο) 

 Μηθξό θεθάιη, όξζηα απηηά κε ην άθξν ηνπο λα θάκπηεηαη πξνο ηα εκπξόο 

 Υξσκαηηζκόο: θαηά δώλεο ιεπθόο θαη ιεπθόθαηνο κε δηάζπαξηεο καύξεο 

θειίδεο 

 Κάπξνη Pietrain= Σειηθνί θάπξνη βειηησηέο ηεο πνηόηεηαο ησλ ζθάγησλ 



PIETRAIN 

Ώπνδόζεηο:  

 ΢.ΐ. ΚΏΠΡΧΝ= 280-320kg, ΢ΤΧΝ= 240-270 kg 

 1νο ηνθεηόο= πεξίπνπ 1 έηνπο/ γελλήζεηο έσο 3-3,5 εηώλ 

 Σνθεηννκάδα ζηε γέλλεζε= 9,56 / απνγαιαθηηζκόο= 7,78 

 Τζηεξεί ζε αλαπαξαγσγηθή ηθαλόηεηα από ηηο ιεπθέο θπιέο 

 Μ.Δ.Ώ.< θαηά 13% θαη Α.Μ.< θαηά 2,36% από ηε LW 

 Μεησκέλε όξεμε=> απμεκέλεο απαηηήζεηο ζε ελέξγεηα θαη πξσηεΎλεο   

 Πνιύ θαιά ζθάγηα (απαηηήζεηο θαηαλαισηή γηα «άπαρν» θξέαο)= Ώπόδνζε ζε 

ζθάγην 80,2%, ηεκάρηα 1εο θαηεγνξίαο= 67% 

 Ώπζηεξή επηινγή θαη δνθηκή επαηζζεζίαο ζηελ αινζάλε=> κείσζε ρνίξσλ 

Pietrain νκνδπγσηώλ Δ+=> κείσζε ζπρλόηεηαο εκθάληζεο εμηδξσκαηηθώλ 

ζθάγησλ (PSE= Pale Soft Exudative) 



German Pietrain 

 



HAMPSHIRE 

 



HAMPSHIRE 

Μνξθνινγία: 

 ΐξαρύζσκα δώα κε κηθξό θεθάιη 

 Θεσξνύληαη πεξηζζόηεξν «ιεπηνθόθαινη» κεηαμύ όισλ ησλ άιισλ 

ρνίξσλ πςειήο παξαγσγηθόηεηαο 

 Υξσκαηηζκόο: Μαύξνο κε κηα ιεπθή πεξηκεηξηθή δώλε ζην ύςνο ηνπ 

αθξσκίνπ έσο ην θαηώηεξν ζεκείν ησλ πξνζζίσλ άθξσλ 

 Ώπνδόζεηο: ΢.ΐ. θάπξσλ= 280-380 kg, ΢.ΐ. ζπώλ= 230-320 kg 

 Γόληκα δώα, θαλνληθέο γελλήζεηο έσο ειηθία 5 εηώλ 

 Μέγεζνο ηνθεηννκάδαο= 8,7 ζηε γέλλεζε, 8 ζηνλ απνγαιαθηηζκό  

 ΢.ΐ. ρνηξηδίσλ 60 εκεξώλ= 15 kg 

 Πνζνζηό ηεκαρίσλ 1εο θαηεγνξίαο 55,2% 

 Κάπξνη δελ έρνπλ έληνλε δηάζεζε γηα ζύδεπμε 



DUROC 



DUROC 

 Δ πνιππιεζέζηεξε θπιή ζηηο Δ.Π.Ώ. Υξεζηκνπνηείηαη ζηα πεξηζζόηεξα 

ζρήκαηα δηαζηαπξώζεσλ. 

Μνξθνινγία: 

 «Ο ρνίξνο κε ηα 4 ρνηξνκήξηα» 

 Καιή αλάπηπμε κπτθώλ καδώλ 

 ΢ρεηηθά πςειά άθξα κε πνιύ θαιή επζηάζεηα 

 ΥΡΧΜΏΣΕ΢ΜΟ΢: Οκνηόκνξθνο θαζηαλόο (βαζύο θαζηαλόο ή 

θαζηαλόμαλζνο) 



DUROC 

Ώπνδόζεηο: 

 ΢.ΐ. Κάπξσλ= 430-450 kg, ΢πώλ= 340 kg 

 Υνίξνη πςειήο πξνζαξκνζηηθόηεηαο θαη αλζεθηηθόηεηαο κε ήξεκν ραξαθηήξα=> 

Μείσζε απσιεηώλ ζηε γαινπρία, γξήγνξε αύμεζε ιόγσ ειάρηζησλ δηακαρώλ 

κηθξήο έληαζεο 

 1νο ηνθεηόο= Πεξίπνπ 1 έηνο 

 Μέζν κέγεζνο ηνθεηννκάδαο= 9,8 ζηε γέλλεζε θαη 9,16 ζηνλ απνγαιαθηηζκό 

 Τςειή απμεηηθή ηθαλόηεηα θαη θξενπαξαγσγηθή ηθαλόηεηα. Χζηόζν παξάγνπλ ηηο 

πεξηζζόηεξν ζηηθηέο θαη ρπκώδεο κπξηδόιεο (ραξ/θν κε επηζπκεηό από ηνπο 

θαηαλαισηέο) 

 Ώπόδνζε ζε ζθάγην= 70%, πνζνζηό ηεκαρίσλ 1εο θαηεγνξίαο= 53% 

 Οη θάπξνη ρξεζηκνπνηνύληαη σο ηειηθνί θάπξνη ζε δηάθνξα ζρήκαηα 

δηαζηαπξώζεσλ 



German Duroc 

 



HEREFORD 



LACOMBE 



LARGE BLACK 

 



POLAND CHINA 



MANGALITSA 



BERKSHIRE 



CHESTER WHITE 



ΒΓΥΧΡΕΟ΢ ΒΛΛΔΝΕΚΟ΢ ΥΟΕΡΟ΢ 

 ΥΏΜΔΛΔ ΠΏΡΏΓΧΓΕΚΟΣΔΣΏ 

 ΜΟΡΦΟΛΟΓΕΚΏ ΥΏΡΏΚΣΔΡΕ΢ΣΕΚΏ ΏΐΒΛΣΕΧΣΧΝ ΦΤΛΧΝ (ΜΏΚΡΤ ΡΤΓΥΟ΢, 

ΦΔΛΏ ΚΏΕ Ε΢ΥΤΡΏ ΏΚΡΏ, ΠΤΚΝΟ, ΏΑΡΤ, ΚΟΝΣΟ ΣΡΕΥΧΜΏ) 

 ΢.ΐ. ΒΝΔΛΕΚΧΝ: 60-200 kg 

 2 ΣΟΚΒΣΟΕ / ΒΣΟ΢  

 ΣΟΚΒΣΟΟΜΏΑΒ΢ ΣΧΝ 4-5 ΥΟΕΡΕΑΕΧΝ -> ΢Β ΔΛΕΚΕΏ 3-4 ΜΔΝΧΝ: 20 kg 

 ΥΟΕΡΟΕ 1 ΒΣΟΤ΢: ΢ΦΏΓΕΟ 60-90 kg θαηώηεξεο πνηόηεηαο 

 Κξέαο ρνλδξντλν, εξπζξό, ζηεξείηαη ελδνκπτθήο ελαπόζεζεο ιίπνπο 

 ΢πλήζσο εθηαηηθή εθηξνθή 

 ΢ύδεπμε εγρώξησλ ζπώλ κε αγξηόρνηξνπο 







 Μέγεζνο ηνθεηννκάδαο ζηε γέλλεζε:                     Landrace 

 Μέγεζνο ηνθεηννκάδαο ζηνλ απνγαιαθηηζκό:      LW θαη Duroc 

 Μ.Δ.Ώ. (gr):                                                                 Duroc 

 Α.Μ. ηξνθήο:                                             Pietrain θαη Belgian Landrace 

 Ώπόδνζε ζε ζθάγην (%):                                             Pietrain 

 Πάρνο «ιαξδηνύ» (mm):                                                Pietrain 

 Σεκάρηα 1εο θαηεγνξίαο (% ηνπ ζθάγηνπ):           Belgian Landrace 

 



ΓΒΝΒΣΕΚΔ 

ΐΒΛΣΕΧ΢Δ 



Γελεηηθή ΐειηίσζε = ΐειηίσζε ηνπ δσηθνύ 

θεθαιαίνπ (ζε επίπεδν γελόηππνπ) 

 Γελόηππνο: ΢ύλνιν ησλ γνληδίσλ πνπ επεξεάδνπλ έλα 

 ραξαθηεξηζηηθό (θαηλόηππν). Σα γνλίδηα βξίζθνληαη ζηα 

 ρξσκαηνζώκαηα πνπ απνηεινύληαη από DNA. 

 

 Ώξηζκόο ρξσκαηνζσκάησλ: 

 Υνίξνο               40 (20*2) 

 ΐννεηδή   60 

 Γίδηα    60 

 Άλζξσπνο   46 



΢εκαζία Γελόηππνπ: 

 Βπεξεάδεη έλα πνζνζηό ηνπ θαηλνηύπνπ 

 

Πνηνηηθά ραξαθηεξηζηηθά: 

 Υξώκα, νκάδα αίκαηνο, όξζηα/πεζκέλα απηηά 

 ΢ύλδξνκν θαθνήζνπο ππεξζεξκίαο (δνθηκή αινζάλεο) 

Ώξλεηηθή επίδξαζε ζηελ πνηόηεηα ζθαγίνπ 

΢πρλόηεηα: 4-5% 

Πνζνηηθά ραξαθηεξηζηηθά: 

 Σα πεξηζζόηεξα παξαγσγηθά θαη ιεηηνπξγηθά ραξαθηεξηζηηθά 

Πνιιά γνλίδηα, πξνζζεηηθή δξάζε 

Ώ1 + ΐ2 + Γ3 + Α4 + …. = γελόηππνο 



Πνζνηηθά ραξαθηεξηζηηθά κε ζπγθεθξηκέλα γνλίδηα κε 

ζεκαληηθή δξάζε 

 Πάρνο ππνδόξηνπ ιίπνπο  

 ρξσκαηόζσκα 6 6% ηεο παξαιιαθηηθόηεηαο 

 Πεξηεθηηθόηεηα ζε ελδνκπτθό ιίπνο  

 ρξσκαηόζσκα 6 

 Ρπζκόο αύμεζεο  

 ρξσκαηνζώκαηα 2, 4, 6, 8 

 Μέγεζνο «ςαξνλεθξηνύ» 

 ρξσκαηόζσκα 4  

 Πεξηεθηηθόηεηα παικηηηθνύ θαη παικηηνιετθνύ νμένο 

 ρξσκαηόζσκα 6 ~2,5% ηεο παξαιιαθηηθόηεηαο 



ΐειηίσζε Γελνηύπνπ 

 ΢πκβαηηθή κέζνδνο: 

1. Οξηζκόο ζηόρνπ βειηίσζεο 

2. Πξνζδηνξηζκόο θαη κέηξεζε ζρεηηθώλ ραξαθηεξηζηηθώλ 

3. Τπνινγηζκόο γελεηηθώλ αμηώλ 

4. Βπηινγή  

5. ΢ύδεπμε θαη αλαπαξαγσγή 

 Νέεο κέζνδνη: 

 Βπέκβαζε ζην DNA 



1. Οξηζκόο ζηόρνπ 

βειηίσζεο 

 ΢πλζήθεο αγνξάο 

 Άπαρν, ηξπθεξό θξέαο 

 Ώζθάιεηα / πγηεηλή ηξνθίκσλ 

 Βπεκεξία ησλ δώσλ 

 Σηκέο πξντόλησλ, ηξνθώλ 

 Παξάδνζε 

2. Πξνζδηνξηζκόο θαη 

κέηξεζε ζρεηηθώλ 

ραξαθηεξηζηηθώλ 

 Βύθνιε κέηξεζε ζηε κνλάδα ή ην ζηαζκό 

ειέγρνπ 

 Τςειή ζρέζε κε ην βειηησηηθό ζηόρν 

 Μνξθνινγία/ππέξερνο - ζθάγην 

 Κιεξνλνκεζηκόηεηα, παξαιιαθηηθόηεηα 



3. Τπνινγηζκόο 

γελεηηθώλ αμηώλ 

 Με βάζε ηηο αηνκηθέο θαηλνηππηθέο 

απνδόζεηο 

 Γελεηηθέο ζπγγέλεηεο 

 Φπινπεξηνξηδόκελα ραξαθηεξηζηηθά 

 Υαξαθηεξηζηηθά ζθαγίνπ 

 ΢ηαηηζηηθή επεμεξγαζία 

 Μνξηαθνί δείθηεο 

4. Βπηινγή 
 Με βάζε ηηο εθηηκνύκελεο γελεηηθέο αμίεο 

 Με βάζε ηελ εθηηκνύκελε παξαγσγηθή ηθαλόηεηα 

 Με βάζε ηηο θαηλνηππηθέο απνδόζεηο 

 Αείθηεο επηινγήο 

 ΢πλδπαζκόο πνιιώλ ραξαθηεξηζηηθώλ 



Αείθηεο επηινγήο 

ΐειηησηηθόο ζηόρνο: ΜΔΏ, ΑΜ, βάξνο θαξέ, βάξνο  

    ρνηξνκεξίνπ,βάξνο ιαξδηνύ,  

    βάξνο ζηήζνπο, πάρνο ιαξδηνύ 

Α.Β. =     Υ1 +     Υ2 +     Υ3 +     Υ4 +     Υ5 +     Υ6 +     Υ7          α*        β*        γ*        δ*         ε*       δ*        ε* 

΢πληειεζηέο α …ε => έκθαζε ζε θάζε ραξαθηεξηζηηθό,  

θιεξνλνκεζηκόηεηα, νηθνλνκηθή ζεκαζία 

 

Ώξλεηηθέο ηηκέο (π.ρ. πάρνο ιαξδηνύ) 



΢ύδεπμε θαη αλαπαξαγσγή 

 Καζαξόαηκε αλαπαξαγσγή 

 Γνλείο ίδηαο θπιήο, απόγνλνη = θαζαξόαηκα δώα 

 Μέζε - πςειή θιεξνλνκεζηκόηεηα 

 Βπηινγή 

 Πξνζζεηηθή δξάζε ησλ γνληδίσλ 

 Αηαζηαύξσζε 

 Γνλείο από δηαθνξεηηθέο θπιέο, απόγνλνη = κηγάδεο 

 Ώιιειεπηδξάζεηο γνληδίσλ 

 Βηεξνδπγσηία / εηέξσζε 

 ΢πλδπαζκόο αληηηηζέκελσλ ραξαθηεξηζηηθώλ 

 Ρπζκόο αύμεζεο                  - Πάρνο ππνδόξηνπ ιίπνπο 

 Μπτθή κάδα  - Τθή & ρξώκα 

 Πνηόηεηα ζθαγίνπ - Ννζεξόηεηα 

 Πνιπδπκία  - Ληπνπεξηεθηηθόηεηα ζθαγίνπ 



Κιεξνλνκεζηκόηεηα ζηνπο ρνίξνπο 

Μήθνο ζώκαηνο          0,55 - 0,60 

΢σκαηηθή δηάπιαζε               0,50 - 0,60 

Τπνδόξην ιίπνο   0,50 - 0,55 

Α.Μ.     0,35 - 0,40 

Μ.Δ.Ώ.                  0,30 - 0,40 

΢.ΐ. ζθαγή                        0,30 - 0,35 

Μέγεζνο ηνθεηννκάδαο  0,10 - 0,15 

΢.ΐ. γέλλεζε                 0,05 - 0,10 



ΜΒΘΟΑΟΕ ΏΝΏΠΏΡΏΓΧΓΔ΢ – ΓΒΝΒΣΕΚΔ ΐΒΛΣΕΧ΢Δ 

ΚΏΘΏΡΟΏΕΜΔ ΏΝΏΠΏΡΏΓΧΓΔ 

1) ΢ΤΓΓΒΝΕΚΔ 

2) ΜΔ ΢ΤΓΓΒΝΕΚΔ 

΢ΤΓΓΒΝΕΚΔ 

 Ώπνηειέζκαηα πξνζπάζεηαο δεκηνπξγίαο επηζπκεηώλ γελνηύπσλ κε 

ζπγγεληθή αλαπαξαγσγή ή δεκηνπξγίαο αηκνκηθηώλ θιώλσλ= 

Ώπνζαξξπληηθά 

 Ώηκνκημία=> ΢ηεηξόηεηα, κείσζε δείθηε πνιπδπκίαο, κείσζε 

αλζεθηηθόηεηαο, πςειή ζπρλόηεηα αηόκσλ κε γελεηηθέο αλσκαιίεο 

 Δ κέζνδνο απηή έρεη πιένλ εγθαηαιεηθζεί 



ΜΔ ΢ΤΓΓΒΝΕΚΔ 

Ώ) ΑΤΝΏΣΟΣΔΣΒ΢ ΚΏΕ ΟΡΕΏ  

Οη θπιέο πνπ πεξηγξάθεθαλ έρνπλ: 

 Μεγάιε γελεηηθή παξαιιαθηηθόηεηα,  

 Τςειό βαζκό εηεξνδπγσηίαο,  

 Γελνηππηθή ζύζηαζε πνπ επηηξέπεη ηελ επηινγή πξνο δηαθνξεηηθέο θαηεπζύλζεηο 

=> Δ θαζαξόαηκε κε ζπγγεληθή αλαπαξαγσγή ΑΒΝ πξόθεηηαη λα έρεη δπζάξεζηεο 

επηπηώζεηο ζηελ παξαγσγηθόηεηα ησλ δώσλ απηώλ ησλ θπιώλ + ΒΥΒΕ κεγάιεο 

δπλαηόηεηεο επηινγήο 

Χζηόζν απαληώληαη δπζθνιίεο ζηε γελεηηθή βειηίσζε κόλν κε ηελ επηινγή ΑΕΟΣΕ 

ππάξρεη ΓΒΝΒΣΕΚΟ΢ ΏΝΣΏΓΧΝΕ΢ΜΟ΢ κεηαμύ παξαγσγηθώλ ραξαθηεξηζηηθώλ 

=>Αεκηνπξγία θιώλσλ κε επηζπκεηά ραξαθηεξηζηηθά όηαλ ππάξρεη κεγάιε αληίζεζε 

κεηαμύ ησλ ραξ/θώλ ή όηαλ ε επηινγή δελ αξθεί γηα ηε βειηίσζε αξθεηώλ 

αληηηηζέκελσλ ραξ/θσλ 



 εμσηεξηθή ζσκαηηθή δηάπιαζε  = ειάρηζηα  κπνξεί λα βνεζήζεη ζηελ 

επηινγή 

 Ώξθεηά ραξ/θα δελ έρνπλ πάληα πςειή θιεξνλνκεζηκόηεηα=> δει. δελ 

επεξεάδνληαη κόλν από ηελ πξνζζεηηθή δξάζε ησλ γνληδίσλ=> 

  ΐαζκόο εθδήισζεο= Ώπνηέιεζκα Πξνζζεηηθήο δξάζεο γνληδίσλ + 

Ώιιειεπηδξάζεηο (εηέξσζε, επίζηαζε θ.ιπ.) ή/θαη επίδξαζε 

πεξηβάιινληνο 

 Υαξαθηεξηζηηθά κε Υακειή Κιεξνλνκεζηκόηεηα ΑΒΝ βειηηώλνληαη κε 

ηελ θαζαξόαηκε αλαπαξαγσγή. 



Δηήζηα πρόοδος από επηιογή θαη θαζαρόαηκε 

αλαπαραγωγή (Γαιιία) 

 Μ.Δ.Ώ.   4 - 8 γξκ. 

 Α.Μ.    -3 - -40 γξκ. ηξνθήο / ριγ. ΢ΐ 

 Πάρνο ιαξδηνύ  -0,15 - -1 ρηιηνζηά 

 

 Οηθνλνκηθό όθεινο  =   0,50 – 0,75 Βπξώ / δών 

΢πκπέξαζκα:  

Γελεηηθή βειηίσζε κε ηνλ ηξόπν απηό= Υξνλνβόξα θαη αθξηβή. 

Ώλεθάξκνζην ζε επίπεδν κνλάδαο. 

Υξήζηκν ζε επίπεδν πιεζπζκνύ / θπιήο. 



ΐ) ΒΦΏΡΜΟΓΔ  

 Μέηξεζε πξνόδνπ επηινγήο= ΢ε πεξηόδνπο ησλ 10 ή 20 εηώλ 

 Οη επηρεηξήζεηο πνπ εθηξέθνπλ ρνίξνπο δηαθξίλνληαη ζε 3 θαηεγνξίεο: 

1) Βθηξνθέο όπνπ δηελεξγείηαη ΒΠΕΛΟΓΔ= «Ώγέιεο Ππξήλεο» 

2) Βθηξνθέο όπνπ ΠΟΛΛΏΠΛΏ΢ΕΏΓΟΝΣΏΕ ηα ΒΠΕΛΒΓΜΒΝΏ δώα= 

«Πνιιαπιαζηαζηηθέο Ώγέιεο» ή Ώλαπαξαγσγηθέο Βθηξνθέο 

3) Βθηξνθέο όπνπ ΠΏΡΏΓΟΝΣΏΕ ρνίξνη γηα ΠΏΥΤΝ΢Δ= «Βκπνξηθέο 

Ώγέιεο» ή Βκπνξηθέο Βθηξνθέο 



Ππξήλεο 

Πνιιαπιαζηαζηηθέο 

αγέιεο 

Δκπνξηθέο 

αγέιεο 

1-2 % 

7-8 % 

90–92 % 



 Βπηρεηξήζεηο πνπ αζρνινύληαη κε ηε ΓΒΝΒΣΕΚΔ ΐΒΛΣΕΧ΢Δ: 

΢θνπόο ηνπο ε δεκηνπξγία γελλεηόξσλ  

 Πεξηέρνπλ 1,2-2,2,% ησλ ζπλνιηθώλ ζπώλ παγθνζκίσο 

 Άξηζηε πγεηνλνκηθή θαηάζηαζε 

     

ΏΓΒΛΒ΢ ΠΤΡΔΝΒ΢  



«ΚΛΒΕ΢ΣΒ΢ ΒΚΣΡΟΦΒ΢» 

Ώξρηθό δσηθό θεθάιαην= Με ζπγγελή επηιεγκέλα δώα από δηαθνξεηηθέο εθηξνθέο -  

 Βίζνδνο δώσλ ζηελ εθηξνθή κε εηδηθό ηξόπν:  

 Πξόρεηξε εγθαηάζηαζε πιεζίνλ ηεο κόληκεο  =  επηιεγκέλεο ζύεο ζε θαηάζηαζε 

επηβεβαησκέλεο θπνθνξίαο (Σ.΢. από επηιεγκέλν θάπξν βειηησηή) 2 εκέξεο ΠΡΟ ηνθεηνύ 

 Τζηεξεθηνκή + αθαίξεζε εκβξύσλ  =  κέζσ εηδηθήο ζπξίδαο εηζέξρνληαη ζηηο κόληκεο 

εγθαηαζηάζεηο θαη γαινπρνύληαη ηερλεηά. 

 Καηεδάθηζε πξόρεηξεο εγθαηάζηαζεο + Βπηινγή από ηα ρνηξίδηα=>  

 Αεκηνπξγία «ππξήλα Ώ» 40-50 ΜΔ ΢ΤΓΓΒΝΧΝ λεαξώλ ζπώλ  θαη  

«ππξήλα ΐ» 15-20 ΜΔ ΢ΤΓΓΒΝΧΝ λεαξώλ θάπξσλ= ΏΡΥΔ ΏΓΒΛΔ΢ ΠΤΡΔΝΏ (ηθαλόο αξηζκόο 

δώσλ γηα απνθπγή αηκνκημίαο) 



 ΝΒΟΕ ΓΒΝΝΔΣΟΡΒ΢ ΑΒΝ ΒΕ΢ΒΡΥΟΝΣΏΕ ΢ΣΔΝ ΒΚΣΡΟΦΔ (απνθπγή 

δηάζπαζεο ησλ λέσλ επηιεγκέλσλ γελνηύπσλ πνπ ζα 

δεκηνπξγεζνύλ) 

 Βμαίξεζε: Βηζαγσγή ζπέξκαηνο θάπξνπ εγλσζκέλεο πςειήο 

επίδνζεο 

 Έιεγρνο γελλεηόξσλ κέζα ζηελ εθηξνθή 

 Έιεγρνο απνγόλσλ (πάρπλζε, απόδνζε ζε ζθάγην) ζε ΢ηαζκνύο 

ειέγρνπ 



«ΏΝΟΕΚΣΒ΢ ΒΚΣΡΟΦΒ΢» 

 

 Ώξρηθό δσηθό θεθάιαην= Με ζπγγελή επηιεγκέλα δώα από 

δηαθνξεηηθέο εθηξνθέο ή απνγαιαθηηζκέλα ρνηξίδηα από minimal 

disease ή S.P.F. (Specific Pathogen Free) εθηξνθέο 

 Μηθξόηεξν κέγεζνο από ηηο «θιεηζηέο»=> ΢πλεξγαζία κε άιιεο 

«αλνηθηέο» γηα ηελ απνθπγή ηεο αηκνκημίαο 

 Έιεγρνο ζπώλ γελλεηόξσλ κέζα ζηελ εθηξνθή 

 Έιεγρνο θάπξσλ γελλεηόξσλ ζε ΢ηαζκνύο ειέγρνπ=> Πώιεζε ζε 

άιιεο «αλνηθηέο» εθηξνθέο σο επηιεγκέλα δώα + ΠΟΣΒ δελ 

επηζηξέθνπλ ζηελ εθηξνθή πνπ γελλήζεθαλ 

 

 



 ΒΛΒΓΥΟ΢ ΚΏΕ ΒΠΕΛΟΓΔ ΓΧΧΝ ΏΠΟ «ΏΝΟΕΚΣΒ΢ ΒΚΣΡΟΦΒ΢» 

 

 Βπηινγή κειινληηθώλ γελλεηόξσλ από κεγάιεο ηνθεηννκάδεο κε 

εύξσζηα ρνηξίδηα (αλ έζησ θαη 1 ρνηξίδην κε αλαηνκηθέο αλσκαιίεο 

γελεηηθήο θύζεο=> απνθιεηζκόο νιόθιεξεο ηεο ηνθεηννκάδαο από 

ηελ αλαπαξαγσγή + γελλεηόξσλ) 

 

΢πλεζέζηεξεο γελεηηθέο αλσκαιίεο ζηε γέλλεζε: 

 Οκθαινθήιε 

 ΐνπβσλνθήιε 

 Ώηξεζία πξσθηνύ 

 Κξπςνξρηδία 

 Βξκαθξνδηηηζκόο 

 Ώλσκαιίεο γελλεηηθνύ ♀ (αηξεζία θόιπνπ θ.ιπ.) 

 Αηάηαζε νπηζζίσλ άθξσλ θαη αδπλακία ζηήξημεο 

 

 



1ε Βπηινγή:  

 ΢.ΐ. 25 kg (αλάπηπμε – δηάπιαζε ζώκαηνο)=>  

 Οκάδεο 25  ♂ ή 15 ♀ (όρη κεγαιύηεξε από 12 εκέξεο δηαθνξά ειηθίαο 

κεηαμύ ησλ ρνηξηδίσλ ηεο ίδηαο νκάδαο), ad libitum δηαηξνθή (όρη 

πςηζεξκηδηθέο ηξνθέο)=>  

 

2ε Βπηινγή: ΢.ΐ. 80 kg: κέηξεζε Α.Μ. θαη Μ.Δ.Ώ., Ρ (πάρνο)=> 

  

      ♀ 

• 30% -> ζθαγείν,  

• 40-60% -> «Πνιιαπιαζηαζηηθέο» ή «εκπνξηθέο» αγέιεο σο γελλήηνξεο 

• 10% -> Παξακέλνπλ σο γελλήηνξεο ζηελ εθηξνθή 

  



♂ 

Απζηεξόηεξε επηινγή 

• 50% -> ζθαγείν,  

• 40% -> «Πνιιαπιαζηαζηηθέο» ή «εκπνξηθέο» αγέιεο σο γελλήηνξεο, 

• 10% -> Βθπαίδεπζε ζηελ Σ.΢. θαη έιεγρνο απνδόζεσλ απνγόλσλ 

ηνπο-> 50% Υξήζε ζηελ αλαπαξαγσγή ησλ «αγέισλ ππξήλσλ»=  

1-2% ηεο αξρηθήο επηινγήο (΢.ΐ.=25 kg)  



 Υξήζε θάπξσλ σο γελλήηνξεο γηα ρξνληθό δηάζηεκα ≤ 6 κήλεο ή ζε 

ειηθία ≥ 18-24 κελώλ 

 Υξήζε ζπώλ γηα 2-4 ηνθεηνύο (ζύεο ζε 4ε θπνθνξία ≤ 20% ζπλνιηθνύ 

πιεζπζκνύ ζπώλ εθηξνθήο) 

 Σνπιάρηζηνλ 1 ρνηξίδην/ζπ/έηνο ΠΡΒΠΒΕ λα ειέγρεηαη (απνδόζεηο) ζε 

ζηαζκνύο ειέγρνπ 

 

 



Βπηινγή ζηνπο ππξήλεο 

- Σνθεηννκάδα, επξσζηία 

- 25 ριγ. αλάπηπμε, δηάπιαζε 

- νκαδνπνίεζε, δηαηξνθή 

- 80 - 90 ριγ. ΜΔΏ, ΑΜ, ιίπνο 

 

5-10% 

40-50% 

10% 

40-60% 

- απογοληθός έιεγτος (ζθάγηα) 

- αλαπαραγωγή 

- 30-40 απόγολοη 



 Πξνζπάζεηα αλαπαξαγσγήο επηζπκεηώλ γελνηύπσλ 

 Ώπζηεξέο πγεηνλνκηθέο πξνδηαγξαθέο 

 ΢ηόρνο = εθνδηαζκόο «εκπνξηθώλ αγειώλ» κε γελλήηνξεο πςεινύ 

γελεηηθνύ δπλακηθνύ 

 Πξνκήζεηα θάπξσλ θαη ζπώλ από «αγέιεο ππξήλεο»-> Έιεγρνο 

ρνηξηδίσλ-> Αηνρέηεπζε ησλ επηιεγκέλσλ ζηηο «εκπνξηθέο αγέιεο» 

 Αηαηήξεζε θάπξσλ γηα 2 έηε 

 Αηαηήξεζε ζπώλ γηα 4-7 ηνθεηνύο 

 

«ΠΟΛΛΏΠΛΏ΢ΕΏ΢ΣΕΚΒ΢ ΏΓΒΛΒ΢» 



 Παξαγσγή ρνηξηδίσλ γηα πάρπλζε 

 Ώληηθαηάζηαζε γελλεηόξσλ από «πνιιαπιαζηαζηηθέο αγέιεο» 

 «Ώγέιεο ππξήλεο» πξνεγνύληαη γελεηηθά ησλ «εκπνξηθώλ» 

πεξίπνπ θαηά 4 έηε ιόγσ: 

 Βμαηξεηηθώλ ζπλζεθώλ εθηξνθήο 

 Μόλν 20% ηεο γελεηηθήο αλσηεξόηεηαο ελόο θάπξνπ 

δηαπηζηώλεηαη ζηνπο απνγόλνπο 

 Παξεκβνιή ηνπιάρηζηνλ 5 γελεώλ κεηαμύ ησλ δπν ηύπσλ 

εθηξνθώλ  

«ΒΜΠΟΡΕΚΒ΢ ΏΓΒΛΒ΢» 



ΑΕΏ΢ΣΏΤΡΧ΢ΒΕ΢ 

  

ΑΤΝΏΣΟΣΔΣΒ΢ ΚΏΕ ΟΡΕΏ 

 ΢ε θακία θπιή δελ εθδειώλνληαη όια ηα επηζπκεηά ραξαθηεξηζηηθά 

εμίζνπ ζε πςειό βαζκό 

   Υξήζε δηαζηαπξώζεσλ γηα: 

 ΐειηίσζε ραξαθηεξηζηηθώλ κε ρακειό ζπληειεζηή 

θιεξνλνκεζηκόηεηαο 

 ΢πλδπαζκό αληηηηζέκελσλ ραξαθηεξηζηηθώλ 

 ΢πλδπαζκό πξνηεξεκάησλ θπιώλ 



  [(απόδνζε απνγόλσλ) - (κέζε απόδνζε γνλέσλ)]  /  

(κέζε απόδνζε γνλέσλ) 

  Μέγεζνο ηνθεηννκάδαο 

 Landrace:   10,9  Hampshire:   8,7 

 Μέζνο όξνο:    9,8 

 Landrace*Hampshire:    10,6 

 Βηέξσζε:  (10,6-9,8) / 9,8  = 0,08 - 8% 

ΒΣΒΡΧ΢Δ 



Βπίδξαζε ηεο εηέξσζεο 

h
2
 Βπίδξαζε εηέξσζεο 

< 0,15 Τςειή (6-20%) 

0,15 – 0,40 Μέηξηα (1-6%) 

> 0,40 Μεδακηλή 

 

 





Άκεζε επεξγεηηθή επίδξαζε δηαζηαύξσζεο 

ζηελ αλαπαξαγσγηθή ηθαλόηεηα ησλ ζπώλ 

 Βπηηαρύλεη ηε γελεηήζηα σξηκόηεηα 

 Ώπμάλεη ην πνζνζηό γνληκόηεηαο 

 Ώπμάλεη ηελ πνιπδπκία 

 Μεηώλεη ην κεζνδηάζηεκα κεηαμύ ηνθεηώλ 

 Μηγάδεο= Πεξηζζόηεξν αλζεθηηθνί 

 ρνηξίδηα κηγάδεο από δηαζηαύξσζε θαζαξόαηκσλ γελλεηόξσλ=> 

κεγαιύηεξν κέγεζνο ηνθεηννκάδαο ζηε γέλλεζε (2-8%), κεγαιύηεξν 

κέζν ΢.ΐ. ζηε γέλλεζε (4-15%) 

 γελλήηνξεο κηγάδεο=> κεγαιύηεξν κέγεζνο ηνθεηννκάδαο ζηε γέλλεζε 

(8-11%), κεγαιύηεξν κέζν ΢.ΐ. ζηε γέλλεζε (20-25%) 

 



Ώλάινγα ην ραξαθηεξηζηηθό θαη ηηο γνληθέο θπιέο 

΢ε ζύγθξηζε κε ηε κέζε απόδνζε ησλ γνληθώλ θπιώλ 

Αηαζηαύξσζε=> 

 ΐειηίσζε αλαπαξαγσγηθώλ ραξ/θώλ θαηά 8-15% 

 ΐειηίσζε απνδόζεσλ θαηά ηελ πάρπλζε θαηά 2-6% 

 ΜΔ ΒΜΦΏΝΕ΢Δ ΒΣΒΡΧ΢Δ΢ γηα ηα ΥΏΡΏΚΣΔΡΕ΢ΣΕΚΏ ηνπ ΢ΦΏΓΕΟΤ  

 Ο΢Ο ΜΕΚΡΟΣΒΡΔ ΓΒΝΒΣΕΚΔ ΢ΤΓΓΒΝΒΕΏ ΜΒΣΏΞΤ ΣΧΝ ΓΟΝΕΚΧΝ 

ΦΤΛΧΝ ΣΟ΢Ο ΜΒΓΏΛΤΣΒΡΔ Δ ΒΚΑΔΛΧ΢Δ ΣΔ΢ ΒΣΒΡΧ΢Δ΢  

(L X LW < P X LW) 

Βθδήισζε εηέξσζεο 



1ε θάζε:  Παξαγσγή ζπώλ κηγάδσλ (πξντόλ ♂  L  X  ♀ LW= Μηγάο L Υ LW  

  Πξώηκε γελεηήζηα σξηκόηεηα,  

  κηθξό δηάζηεκα κεηαμύ ηνθεηώλ,  

  καθξνβηόηεηα θαη αλζεθηηθόηεηα,  

  κεγαιύηεξν κέγεζνο ηνθεηννκάδαο θαηά 0,2-0,5 ρνηξίδηα > θαζαξόαηκε LW)  

   L x LW   >   LW Υ L σο πξνο ηελ πνιπδπκία θαη ηελ αλζεθηηθόηεηα  

ΒΦΏΡΜΟΓΒ΢ ΑΕΏ΢ΣΏΤΡΧ΢ΒΧΝ 

Νν 1= ΑΕΠΛΔ ΑΕΏ΢ΣΏΤΡΧ΢Δ 



2ε θάζε:  Γνληκνπνίεζε από «ηειηθό θάπξν» 

«Σειηθόο θάπξνο»:  

 ΏΝΘΒΚΣΕΚΟΣΔΣΏ: P x LW    ή    Belg. L x H  

 ΏΤΞΔΜΒΝΔ LIBIDO: OΥΕ Hampshire 

 ΤΦΔΛΔ ΓΟΝΕΜΟΣΔΣΏ: LW, H, D 

 ΕΑΕΟΣΔΣΒ΢ ΢ΦΏΓΕΧΝ ΏΠΟΓΟΝΧΝ: LW, L (΢θάγηα 105-110kg)  

 D, H, P, Belg L, P x H, Belg L x H, P X LW 

ΒΦΏΡΜΟΓΒ΢ ΑΕΏ΢ΣΏΤΡΧ΢ΒΧΝ 

Νν 1= ΑΕΠΛΔ ΑΕΏ΢ΣΏΤΡΧ΢Δ 



 Ώ) ΑΕΏ΢ΣΏΤΡΧ΢Δ ΒΠΕ΢ΣΡΟΦΔ΢:  

LLW  ♀ Υ LW ή L ♂ (θπιήο γελλεηόξσλ ησλ ζπώλ) 

Ύπαξμε εμεηδηθεπκέλσλ κε αηκόκεηθησλ θιώλσλ, δελ 

εθκεηαιιεύεηαη πιήξσο ηελ εηέξσζε 

 

 

  

Πξνηείλνληαη 3 ηύπνη δηαζηαπξώζεσλ 



 ΐ) ΑΕΠΛΔ ΑΕΏ΢ΣΏΤΡΧ΢Δ:  

LLW ζύεο Υ θάπξνο θπιήο δηαθνξεηηθήο ησλ γελλεηόξσλ ησλ  ζπώλ (D, P, 

H, Belg L) 

Καιύηεξε εθκεηάιιεπζε εηέξσζεο θαη ζπλδπαζκόο αληηηηζέκελσλ ραξ/θσλ. 

Απμεκέλν θόζηνο θαη ππνρξεζηκνπνίεζε «αγειώλ ππξήλσλ» ηεο θπιήο 

ηνπ θάπξνπ 

 

Γ) ΥΡΔ΢Δ ΚΏΠΡΟΤ ΜΕΓΏΑΏ:  

LLW ζύεο Υ θάπξνο ΜΕΓΏ΢ θπιώλ δηαθνξεηηθώλ ησλ  γελλεηόξσλ ησλ 

ζπώλ (P Υ H, Belg L Υ H) ή θπιώλ κεξηθώο ζπγγελώλ ησλ γελλεηόξσλ ησλ 

ζπώλ (P Υ LW, H Υ LW) 

Αύμεζε θόζηνπο, αιιά θαη απνθπγή νξηζκέλσλ ειαηησκάησλ ησλ «θπιώλ 

θάπξσλ» 



Α    Landrace  Θ    Large White 

       Landrace 

       Large White 

 

       Μηγάς 1     Duroc 

 Α  Θ  Α  Pietrain  

       Hampshire  

 

          Μηγάς 2    Μηγάς  

 

 

   Πάτσλζε / Σθαγή 

 



ΚΤΡΙΩ΢ «ΔΜΠΟΡΙΚΑ ΤΒΡΙΓΙΑ ΥΟΙΡΩΝ» = 

ΠΟΛΤΜΙΓΑΓΔ΢ ΓΔΝΝΗΣΟΡΔ΢ 

΢ΔΜΒΡΏ – ΢ΤΓΥΡΟΝΔ ΥΟΕΡΟΣΡΟΦΕΏ 



ΠΏΡΏΓΧΓΕΚΒ΢ ΕΑΕΟΣΔΣΒ΢ ΥΟΕΡΧΝ 

 Βπηηπρία εθηξνθήο εμαξηάηαη από ηελ πνηνηηθή θαηάηαμε ηνπ ζθάγηνπ 

(κπτθόο ηζηόο > ιίπνο) 

Παξαγσγηθή ηθαλόηεηα ρνίξσλ  

θξίλεηαη από ηελ πνηόηεηα ζθάγηνπ πνπ απνδίδνπλ νη ίδηνη ή νη απόγνλνη 

εμαξηάηαη από ηελ απμεηηθή ηθαλόηεηα, ζεσξνύκελε απόιπηα θαη ζε ζρέζε 

κε ην Γ.Μ. 

είλαη ζπλάξηεζε ηεο  αλαπαξαγσγηθήο ηθαλόηεηαο ησλ γελλεηόξσλ ηνπο 



ΠΏΡΏΓΧΓΕΚΒ΢ ΕΑΕΟΣΔΣΒ΢ ΥΟΕΡΧΝ 

Παξάκεηξνη εθηίκεζεο παξαγσγηθήο ηθαλόηεηαο ρνίξσλ: 

1) Πνηόηεηα απνδηδόκελνπ ζθάγηνπ 

2) Ώπμεηηθή ηθαλόηεηα ζε ζρέζε κε ην Α.Μ. 

3) Ώλαπαξαγσγηθή ηθαλόηεηα ησλ γελλεηόξσλ 



ΏΝΏΠΏΡΏΓΧΓΕΚΔ ΕΚΏΝΟΣΔΣΏ 

ΏΝΏΠΏΡΏΓΧΓΕΚΟ΢ ΐΕΟ΢ ΣΧΝ ΥΟΕΡΧΝ 

Βπηζπκεηά ραξ/θα=  

  Πξώηκε γελεηήζηα σξηκόηεηα,  

  Μηθξά δηαζηήκαηα κεηαμύ   

δηαδνρηθώλ ηνθεηώλ,  

 Τςειή πνιπδπκία,  

  Γέλλεζε βηώζηκσλ θαη 

 ηθαλνπνηεηηθνύ ΢.ΐ. ρνηξηδίσλ,  

  Τςειή γαιαθηνπαξαγσγή,  

  Ήπην ραξαθηήξα 

ΥΏΜΔΛΔ ΚΛΔΡΟΝΟΜΔ΢ΕΜΟΣΔΣΏ – 

ΒΝΣΟΝΔ ΒΠΕΑΡΏ΢Δ 

ΠΒΡΕΐΏΛΛΟΝΣΟ΢ 



ΏΣΟΜΏ ΚΏΣΏΛΛΔΛΏ ΓΕΏ ΏΝΏΠΏΡΏΓΧΓΔ 

Νεαξέο ζύεο 

1νο νίζηξνο    =   5,5-8 κελώλ 

1ε γνληκνπνίεζε =  7-8 κελώλ (2νο ή 3νο νίζηξνο), ΢.ΐ.= 90-110 kg (όρη <80) 

 Μεζν/ζηεκα απ/ζκνύ – λέαο Σ.΢ = 3-7 εκέξεο (optimum)  -  1ν 10ήκεξν. 

Ώπνκάθξπλζε από ηελ αλα/γσγή: κεησκέλνο αξηζκόο ιεηηνπξγηθώλ 

καζηώλ (ρξόληεο καζηίηηδεο), ειαηηώκαηα άθξσλ (ρσιόηεηεο), ρακειή 

γαι/γσγή, έληνλε λεπξηθόηεηα – θαθή κεηξηθή ζπκπεξηθνξά 

Αηάξθεηα αλα/γηθνύ βίνπ εμαξηάηαη από ζπλζήθεο εθηξνθήο + γελεηηθό 

δπλακηθό (LW ~ 6 εηώλ, L ~4 εηώλ) 



Ώ) Διηθία 2-3 κελώλ (15-30 kg) 

ΐ) Διηθία 5,5 κελώλ (90-100 kg) 

Κξηηήξηα: 

΢ηαζεξό βάδηζκα 

12 ζειέο 

Απλαηά άθξα 

Κνίιε ξάρε 

Τγηή δώα 

ΒΠΕΛΟΓΔ ΝΒΏΡΧΝ ΢ΤΧΝ 



 ΢ηύζε  = 5 κελώλ (ιίγν αξγόηεξα είλαη εθηθηή ε εθζπεξκάηηζε) 

 Καηάιιεινη γηα αλα/γσγή = 7-8 κελώλ – ΢.ΐ.= 90-100 kg (αλ > 120 kg ζθαγείν).  

 Έσο 10 κελώλ=> 1 νρεία/ 7-8 εκέξεο.  

 Πξνζεθηηθή ρξήζε έσο ηελ ειηθία ησλ 12-14 κελώλ   

Νεαξνί θάπξνη 



 Βλειηθίσζε       =    22 κελώλ 

 Υξήζε γηα 2 έηε πεξίπνπ=> απνθπγή αηκνκημίαο θαη ηξαπκαηηζκώλ ησλ 

ζπώλ θαηά ηελ επίβαζε ιόγσ απμεκέλνπ ΢.ΐ. ελήιηθσλ θάπξσλ 

 απνκνλσκέλνο ζην θειί γηα κεγάιν ρξνληθό δηάζηεκα θαη 

ρξεζηκνπνηείηαη ειάρηζηα ή θαζόινπ=> εκθάληζε αλώκαιεο 

ζπκπεξηθνξάο (αδηαθνξία γηα ζύεο)  απνκάθξπλζε από αλαπαξαγσγή 

Βλήιηθνη θάπξνη 



ΓΟΝΕΜΟΠΟΕΔ΢Δ 



Αηάξθεηα  = 21 εκέξεο (18-26 εκέξεο)  κε γνληκνπνίεζε=> νη νίζηξνη 

επαλαιακβάλνληαη νιόθιεξν ην έηνο (ΟΥΕ ζε αγξηόρνηξνπο) 

Νεαξέο ζύεο = 19,6 + 2,1   / ελήιηθεο ζύεο = 24,5 + 5,2 εκέξεο 

Πξόνηζηξνο = 2-5 εκέξεο 

Οίζηξνο = 1-3 εκέξεο  (50-60 ώξεο)  

Μέηνηζηξνο = 1 εκέξα= (ηέινο νίζηξνπ έσο έλαξμε ιεηηνπξγίαο σρξνύ 

ζσκαηίνπ) 

Αηνίζηξνο = Τπόινηπν ρξνληθό δηάζηεκα 

Πηζαλόο ςεπδννίζηξνο κεηά ηνλ ηνθεηό πνπ δελ ζπλνδεύεηαη από σνζπιαθηνξξεμίεο 

Με εκθάληζε νίζηξνπ θαηά ηε γαινπρία 

Οηζηξηθόο θύθινο 





 ΝΒΤΡΕΚΟΣΔΣΏ – ΑΕΟΓΚΧ΢Δ ΒΡΤΘΔΜΏ ΏΕΑΟΕΟΤ – ΒΞΟΑΟ΢ ΐΛΒΝΝΔ΢ – 

ΠΡΟ΢ΠΏΘΒΕΒ΢ ΒΠΕΐΏ΢Δ΢ ΢Β ΏΛΛΒ΢ ΢ΤΒ΢ 

 Έλαξμε σνζπι/ξεμηώλ= 40 ώξεο κεηά ηελ έλαξμε ηνπ νίζηξνπ= πήμε 

ώξηκσλ σνζπιαθίσλ = Gilts: 14-16 (13) σάξηα, ΢ύεο ζηνλ 5ν ηνθεηό: 20-

25 σάξηα max 

 Ώ) Βθδήισζε «αληαλαθιαζηηθνύ αθηλεζίαο» (θάπξνο): εθδήισζε επί 

2,5 εκέξεο, εκθάληζε 6-10 ώξεο ΠΡΕΝ ην ΐ 

 ΐ) Βθδήισζε «αληαλαθιαζηηθνύ αθηλεζίαο» (άλζξσπνο): εθδειώλεηαη 

επί 1 εκέξα ζην 40-50% ησλ λεαξώλ θαη 70-80% ησλ ελήιηθσλ ζπώλ (ην 

πνζνζηό απμάλεηαη όηαλ ππάξρεη θνληά θάπξνο) = Δ ΚΏΣΏΛΛΔΛΟΣΒΡΔ 

πεξίνδν γηα νρεία ή Σ.΢.  

 

΢πκπηώκαηα νίζηξνπ 



 Αηάξθεηα σνζπι/ξεμηώλ = 3 ώξεο 

 Έλαξμε σνζπι/ξεμηώλ = 30-35 ώξεο κεηά ηελ εθδήισζε ηνπ αλη/θνπ 

αθηλεζίαο ζηνλ ΚΏΠΡΟ 

 Βπηβίσζε σαξίσλ= 2-15 ώξεο 

 Υξόλνο γηα «ελεξγνπνίεζε» ζπεξκαηνδσαξίσλ ζην γελλεηηθό ζσιήλα 

ησλ ζειπθώλ= 6 ώξεο 

 Υξόλνο γηα κεηαθίλεζε ζπεξκαηνδσαξίσλ έσο ην αλώηεξν ηκήκα ησλ 

ζαιπίγγσλ (ζεκείν γνληκνπνίεζεο σαξίσλ)= 2 ώξεο 

 Βπηβίσζε ζπεξ/σαξίσλ ζην γελλεηηθό ζσιήλα ζπώλ= max 46-60 ώξεο 

ΚΏΣΏΛΛΔΛΟΣΒΡΔ ΠΒΡΕΟΑΟ΢ ΓΕΏ ΟΥΒΕΏ ή Σ.΢.= 12-36 ΧΡΒ΢ ΜΒΣΏ 

ΣΔΝ ΒΜΦΏΝΕ΢Δ ΣΟΤ ΏΝΣΏΝΏΚΛΏ΢ΣΕΚΟΤ ΏΚΕΝΔ΢ΕΏ΢ ΢ΣΟΝ ΚΏΠΡΟ 

= ΥΡΟΝΕΚΟ ΑΕΏ΢ΣΔΜΏ ΏΚΕΝΔ΢ΕΏ΢ ΢ΣΟΝ ΏΝΘΡΧΠΟ  



Βάλ αθηλεζία ζηνλ θάπξν ην ΠΡΧΕ => Σ.΢. 

ΣΟ ΏΠΟΓΒΤΜΏ ηεο ίδηαο κέξαο ΚΏΕ ην ΠΡΧΕ ηεο επόκελεο 2ε Σ.΢. 

 

Βάλ αθηλεζία ζηνλ θάπξν ην ΏΠΟΓΒΤΜΏ => 1ε Σ.΢. 

ΣΟ ΠΡΧΕ ΚΏΕ 2ε Σ.΢ ην ΏΠΟΓΒΤΜΏ ηεο επόκελεο κέξαο. 

 

 (2ε Σ.΢.=> Ώύμεζε γνληκόηεηαο θαηά 5-8% θαη αύμεζε κεγέζνπο 

ηνθεηννκάδαο θαηά 0,4 ρνηξίδηα) 

 

ΚΏΘΔΜΒΡΕΝΔ ΠΡΏΞΔ  









 Άξηζηε θαηάζηαζε πγείαο (ζύεο θαη θάπξνη). Πξνζνρή ζηνλ έιεγρν 

κηθξνβηαθώλ ινηκώμεσλ ζηελ πεξηνρή ηεο πόζζεο ησλ θάπξσλ, θαζώο 

θαη ζηνλ έιεγρν  ηνπ αηδνίνπ ησλ ζπώλ πξηλ ηελ νρεία ή ηελ Σ.΢. 

 Βληαηηθή δηαηξνθή (όρη ππεξζηηηζκόο) ΝΒΏΡΧΝ ΢ΤΧΝ / 10-11 κελώλ = 1νο 

ηνθεηόο δελ έρεη νινθιεξσζεί ε αλάπηπμε 

 ΤΠΒΡ΢ΕΣΕ΢Δ ζπώλ κε απμεκέλε γαι/γσγή κεηά ην ηέινο ηεο γαινπρίαο 

δηάξθεηαο 4 εβδ. έσο ηελ επόκελε Σ.΢. ιόγσ εμάληιεζεο (ζύλδξνκν 

ηζρλήο ζπόο)  

 

Πξνπαξαζθεπή γελλεηόξσλ 



 Πξννδεπηηθή κείσζε ηξνθήο 3-4 εκέξεο πξηλ ηνλ απνγαιαθηηζκό  

 Παξακνλή απνγ/ζκνύ (απόηνκνο) έσο θαη ηελ επόκελε εκέξα από ηνλ 

απ/ζκό εκέξα= ΑΒΝ ρνξεγείηαη ηξνθή, γηα 24-48 ώξεο [Ίζσο ρνξήγεζε 

ήπηνπ θαζαξηηθνύ (Na2SO4) θαη έγρπζε βηηακηλώλ (Ώ, ΐ3, Β)]  

 Δκέξα απνγαιαθηηζκνύ=  εκβνιηαζκνί – απνπαξαζηηώζεηο  + κεηαθνξά 

ζε ζάιακν ζπδεύμεσλ 

 2ε εκέξα από ηνλ απνγαιαθηηζκό θαη γηα 2 εκέξεο= Υνξήγεζε κεησκέλεο 

πνζόηεηαο ηξνθήο  Έπεηηα flushing (max γηα 10 εκέξεο, εηδάισο 

πξόθιεζε εκβξπηθώλ ζαλάησλ): 3-4 kg ηξνθήο/ εκέξα κε 16-18% νιηθέο 

πξσηεΎλεο=> Βπίζπεπζε λένπ νίζηξνπ θαη αύμεζε σνζπι/ξεμηώλ  

 Πξνπαξαζθεπή ζπώλ πνπ έρνπλ γελλήζεη 



 Ώπνθπγή ζηαβιηζκνύ καδί κε αξζεληθά  

 Με ηελ απόθηεζε ηεο ηδαληθήο ειηθίαο θαη ΢.ΐ. κεηαθνξά ζην 

ζάιακν ζπδεύμεσλ 5-7 εκέξεο ΠΡΕΝ ηνλ απνγαιαθηηζκό ησλ 

ρνηξηδίσλ ησλ ζπώλ κε ηηο νπνίεο ζα ηνπνζεηεζνύλ ζηελ ίδηα 

νκάδα.  

 24σξε δίαηηα. 

 Οπηηθή, αθνπζηηθή θαη νζθξεηηθή επαθή κε θάπξνπο 

 

Πξνπαξαζθεπή λεαξώλ ζπώλ 



ΜΒΘΟΑΟΕ ΓΟΝΕΜΟΠΟΕΔ΢Δ΢ ΚΏΕ ΒΛΒΓΥΟ΢ ΣΔ΢ 

 Ορεία ή Σ.΢. (Ώπζηεξόο έιεγρνο πγείαο ησλ ζπεξκαηνδνηώλ θάπξσλ) 

 Καζνξηζκόο θαηάιιειεο ζηηγκήο γηα επίβαζε 

 2 εκέξεο κεηά ηελ άθημε ησλ ζπώλ (κεηά ηνλ απ/ζκό) ζην ζάιακν 

ζπδεύμεσλ= θαζεκεξηλόο έιεγρνο γηα ηνλ εληνπηζκό ζπκπησκάησλ 

νίζηξνπ:  

 Υξήζε «ΏΝΕΥΝΒΤΣΔ ΚΏΠΡΟΤ» πξσί θαη απόγεπκα ππό ηελ 

επηηήξεζε ηνπ ρνηξνηξόθνπ θαη ζήκαλζε ησλ δώσλ πνπ βξίζθνληαη 

ζε νίζηξν).  

 Υξήζε ηνπιάρηζηνλ 2 «αληρλεπηώλ θάπξσλ» γηα θαιύηεξα 

απνηειέζκαηα. Οη θάπξνη απηνί δελ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα νρείεο 





 Κάπξνη γελλήηνξεο= Παξακέλνπλ ζηα θειηά ηνπο=> ζηα θειηά ησλ 

θάπξσλ  ή ζε παξαθείκελν μερσξηζηό ρώξν κεηαθέξνληαη νη  γηα ηελ 

νρεία (2 νρείεο ζε δηάζηεκα 8-16 σξώλ κε ηνλ ίδην ή δηαθνξεηηθό 

θάπξν) 

 ΋ΥΕ  «πξσηάξεο» θάπξνο κε λεαξή ζπο=> Καιύηεξα κε έκπεηξε ζπο κε 

ήξεκν ραξαθηήξα παξνπζία ηνπ ζηαβιίηε γηα ηελ απνθπγή 

αηπρεκάησλ 

 Ώπνθπγή βαξύζσκσλ θάπξσλ ζε λεαξέο ζύεο (ηξαπκαηηζκνί, 

θαηάγκαηα θ.ιπ.) 

ΒΛΒΓΥΟ΢ ΢ΤΛΛΔΦΔ΢ – ΒΠΕ΢ΣΡΟΦΔ΢ ΢Β ΟΕ΢ΣΡΟ= 

 18-23 ΔΜΒΡΒ΢ ΜΒΣΏ ΣΔΝ ΟΥΒΕΏ ή ΣΔΝ Σ.΢.  

 34-44 ΔΜΒΡΒ΢ ΜΒΣΏ ΣΔΝ ΟΥΒΕΏ ή ΣΔΝ Σ.΢.  

 (ΥΡΔ΢Δ ΏΝΕΥΝΒΤΣΧΝ ΚΏΠΡΧΝ - ΤΠΒΡΔΥΟ΢) 



ΚΤΟΦΟΡΕΏ 

 Αηάξθεηα θπνθνξίαο= θ.κ.ν. 115 εκέξεο (114-116 έσο θαη 108-122 

εκέξεο)  κεγάινο αξηζκόο εκβξύσλ=> επίζπεπζε ηνθεηνύ 

 Καηαζθήλσζε γνληκνπνηεκέλνπ σαξίνπ ζηε κήηξα= 18ε εκέξα= 

εμηζνξξόπεζε εκβξύσλ ζε θάζε θέξαο). 

 Αελ αλαπηύζζνληαη όια ηα έκβξπα πνπ θαηαζθελώλνπλ= Τςειή 

εκβξπηθή ζλεζηκόηεηα έσο ηελ 24ε εκέξα=> αξηζκόο εκβξύσλ ηείλεη λα 

πεξηνξηζηεί max 10-12 εκβξύσλ (ηνθεηννκάδεο ησλ 14-18  εκβξύσλ) 

 Ώλάπηπμε εκβξύσλ θπξίσο κεηά ηελ 80ε εκέξα θπνθνξίαο=> 

Ώπαξαίηεηε ε ελίζρπζε (ειαθξά) ηνπ ζηηεξεζίνπ ηεο ζπόο ζε πνζόηεηα 

θαη ελέξγεηα θαηά ηνλ ΣΒΛΒΤΣΏΕΟ ΜΔΝΏ ΚΤΟΦΟΡΕΏ΢ 



Ώύμεζε ΢.ΐ. θαηά ηελ θπνθνξία = ΏΝΏΐΟΛΕ΢ΜΟ΢ ΣΔ΢ ΚΤΟΦΟΡΕΏ΢  

ιόγσ αύμεζεο βάξνπο κήηξαο, 

 θπζηνινγηθή αύμεζε λεαξώλ ζπώλ, 

 απνθαηάζηαζε απσιεηώλ πξνεγνύκελεο γαινπρίαο,  

θπζηνινγηθή αύμεζε ιόγσ αύμεζεο ειηθίαο (20 kg ζε θάζε 

αλαπαξαγσγηθό θύθιν)=>  

Αεκηνπξγία απνζεκάησλ γηα ηελ θάιπςε ησλ αλαγθώλ ηεο γαινπρίαο 

 

ΜΔΙΩ΢Η Μ.Η.Α + ΑΤΞΗ΢Η ΑΠΟΘΔΜΑΣΩΝ Ca, P ΜΔΣΑ ΣΟ ΜΔ΢Ο ΣΗ΢ 

ΚΤΟΦΟΡΙΑ΢ 



ΣΟΚΒΣΟ΢ 

ΑΕΏΑΕΚΏ΢ΕΏ ΣΟΚΒΣΟΤ 

 Κξηζηκόηεξε πεξίνδνο αλαπαξαγσγηθνύ θύθινπ=  απνθπγή 

θαηαπόλεζεο ηειεπηαίν 10΄εκεξν θπνθνξίαο + πξώην 10ήκεξν 

ινρείαο 

 3-5 εκέξεο πξν ηνθεηνύ:  

 Μεηαθνξά ζπώλ ζην ζάιακν ηνθεηώλ-γαινπρίαο (άδεηαζκα, 

απνιύκαλζε ζαιάκνπ, ηήξεζε πγεηνλνκηθνύ θελνύ)  

  ΢ηαδηαθή κείσζε ρνξεγνύκελεο ηξνθήο (πξνζζήθε πίηπξσλ ζηελ 

ηξνθή => απνθπγή δπζθνηιηόηεηαο=> απνθπγή Μ.Μ.Ώ. + δπζηνθηώλ) 



ΣΟΚΒΣΟ΢ 

 ΍ξα ηνθεηνύ:  

 Πξνζπάζεηα δεκηνπξγίαο θσιηάο εάλ ππάξρεη ζηξσκλή, 

  αλεζπρία, ειαθξά αύμεζε ζεξκνθξαζίαο ζπόο,  

 ζπρλή δηνύξεζε θαη αλνξεμία, 

  έμνδνο αηκαηεξώλ πγξώλ από ην αηδνίν,  

 δηόγθσζε καζηώλ, ζθιήξπλζε ζειώλ 

 Έλαξμε ζπζπάζεσλ θνηιηαθώλ ηνηρσκάησλ 

 2-3 ώξεο πξηλ ηελ έμνδν ηνπ 1νπ ρνηξηδίνπ 



 Αηάξθεηα ηνθεηνύ: 3-6 ώξεο (ζπλήζσο απόγεπκα ή βξάδπ) 

 Πξέπεη λα γελλνύλ κόλεο (παξαθνινπζνύληαη δηαθξηηηθά ζε ήζπρν 

πεξηβάιινλ) 

 Βάλ ηνθεηόο> 8 ώξεο=  έιεγρνο δπζηνθίαο => απνπζία λενγέλλεηνπ ζην 

γελλεηηθό ζσιήλα => έγρπζε σθπηνθίλεο (αύμεζε ζπζπαζηηθόηεηαο 

κπνκεηξίνπ) 

 ΢πρλά δπζηνθίεο ζε ειηθησκέλεο, ππέξβαξεο θαη λεπξηθέο ζύεο 

ΣΟΚΒΣΟ΢ 



΢ΤΓΥΡΟΝΕ΢ΜΟ΢ ΣΟΚΒΣΧΝ  

  ελδνκπτθή έγρπζε πξνζηαγιαλδηλεο (PGF2α) ΣΔΝ 113ε εκέξα 

 

 Μείσζε απσιεηώλ έσο θαη 2 ρνηξίδηα/ ηνθεηό ιόγσ 

πξαγκαηνπνίεζεο ηνθεηώλ ηελ εκέξα ζε εξγάζηκεο ώξεο 

ΣΟΚΒΣΟ΢ 





ΣΟΚΒΣΟ΢ – ΠΒΡΕΠΟΕΔ΢Δ ΝΒΟΓΒΝΝΔΣΟΤ 

 Οκθάιηνο ιώξνο= θόβεηαη απηόκαηα κε ηελ έμνδν ηνπ ρνηξηδίνπ 

 Πιαθνύληαο= εμέξρεηαη κεηά ην ρνηξίδην (αλ βγνπλ ηαπηόρξνλα, ηόηε 

απηόο πξέπεη λα αθαηξεζεί) 

 Λακπηήξαο ΤΠΒΡΤΘΡΔ΢ αθηηλνβνιίαο όπνπ ηα ρνηξίδηα πξέπεη λα 

πεγαίλνπλ ακέζσο κεηά ηε γέλλεζε ηνπο (νδεγνύληαη από ην 

ζηαβιίηε) 

 ΢ηέγλσκα λενγέλλεησλ,  

 Κόςηκν νκθάιηνπ ιώξνπ (2-3 cm από ηα θνηιηαθά ηνηρώκαηα) + 

Ώπνιύκαλζε κε βάκκα ησδίνπ ή απνιπκαληηθό spray 

 Κνπή νπξάο (4-5 cm από ηε βάζε) 

 



ΚΟΠΔ ΟΜΦΏΛΕΟΤ ΛΧΡΟΤ 



ΚΟΠΔ ΟΑΟΝΣΧΝ 



ΥΟΡΔΓΔ΢Δ ΢ΕΑΔΡΟΤ 



ΚΟΠΔ ΟΤΡΏ΢ 



ΚΟΠΔ ΟΤΡΏ΢ 



 Πξόζιεςε πξσηνγάιαθηνο (κόλα ηνπο ή κε ηε βνήζεηα ηνπ ζηαβιίηε) 

ζε ιηγόηεξν από 1 ώξα από ηε γέλλεζε. Έιεγρνο ζειαζκνύ, 

απεθθξηκάησλ γελλεηηθνύ ζσιήλα, καζηώλ (ζηνλ ηνθεηό θαη έπεηηα 

από 12 θαη 24 ώξεο) θαη  ζεξκνθξαζίαο ζπόο (± ρνξήγεζε 

αληηβηνηηθώλ ζηε ζπ)  

 Καηακέηξεζε θαη απνκάθξπλζε πιαθνύλησλ από ην θειί 

 πξνζνρή ζηελ θαηαπιάθσζε θαη ηνλ θαληβαιηζκό ησλ ρνηξηδίσλ 

 Τηνζεζίεο: Σα πην κεγαιόζσκα ρνηξίδηα ην ζπληνκόηεξν από ηνλ ηνθεηό 

ΣΟΚΒΣΟ΢ – ΠΒΡΕΠΟΕΔ΢Δ ΝΒΟΓΒΝΝΔΣΟΤ 











ΒΤΝΟΤΥΕ΢ΜΟ΢ 



 Πξσηόηνθεο               =              7,9-9,5 ρνηξίδηα ζηε γέλλεζε 

 Αεπηεξόηνθεο θαη >   =              10,2 ρνηξίδηα ζηε γέλλεζε 

 Ώύμεζε πνιπδπκίαο κέρξη ηνλ 4ν ηνθεηό, κείσζε κεηά ηνλ 6ν 

 ΢πλζήθεο νρείαο ή Σ.΢., δηαηξνθή ζπόο = Παξάγνληεο πνπ κεηαβάιινπλ 

ην δείθηε πνιπδπκίαο  

 Μεησκέλε γνληκόηεηα: Ώύγνπζην, ΢επηέκβξην, Οθηώβξην + Τπεξκπώδεηο 

θπιέο 

 

          

 

ΜΒΓΒΘΟ΢ ΣΟΚΒΣΟΟΜΏΑΏ΢ ΢ΣΔ ΓΒΝΝΔ΢Δ  



 0,5-2 kg 

 <800gr ζπλήζσο κε βηώζηκα, «ειιηπνβαξή»,  

 >2 kg = πξόθιεζε δπζηνθηώλ 

 Βπηζπκεηό ΢.ΐ.= 1,3-1,8 kg 

 ΢ηόρνο : Οκνηνγέλεηα θαη ηθαλνπνηεηηθό ΢.ΐ. 

 Θεηηθή ζπζρέηηζε (R=+50) ΢.ΐ. ζηε γέλλεζε θαη ΢.ΐ. ζηνλ από/ζκό 

΢ΧΜΏΣΕΚΟ ΐΏΡΟ΢ ΥΟΕΡΕΑΕΧΝ ΢ΣΔ ΓΒΝΝΔ΢Δ  



Βπεξεάδεηαη από: 

 Μέζνδνο αλαπαξαγσγήο: Αηαζηαύξσζε> ζπγγεληθή αλαπαξαγσγή 

 Αηαηξνθή ζπόο θαηά ηελ θπνθνξία: <2,5 kg/ εκέξα θαηά  ηελ θπνθνξία + 

όρη steaming  κεηά ηελ 90ε εκέξα=> κείσζε ΢.ΐ. ρνηξηδίσλ ζηε γέλλεζε 

 ΢σκαηηθό κέγεζνο ζπόο: Θεηηθή ζπζρέηηζε κε ην ΢.ΐ. ρνηξηδίσλ ζηε 

γέλλεζε 

 Διηθία ζπόο: Ώύμεζε από ηνλ 1ν έσο ηνλ 3ν ηνθεηό, έπεηηα 

ζηαζεξνπνίεζε 

΢ΧΜΏΣΕΚΟ ΐΏΡΟ΢ ΥΟΕΡΕΑΕΧΝ ΢ΣΔ ΓΒΝΝΔ΢Δ  



ΓΏΛΟΤΥΕΏ 

Αξάζε νηζηξνγόλσλ (Πιαθνύληαο)  + Υαξαθηεξηζηηθά γαι/γσγήο 

Αξάζε Πξνγεζηεξόλεο (Χρξό ζσκάηην) 

Ώλάπηπμε αδελώδνπο παξεγρύκαηνο καζηώλ  

+  

εθθξηηηθή ηνπο κνίξαο 

 Ώπό 2ν κήλα ηεο θπνθνξίαο  Πξννδεπηηθή δηόγθσζε καζηώλ 

 2-3 εκέξεο πξό ηνθεηνύ: Έλαξμε παξαγσγήο πξσηνγάιαθηνο 



 Ώπνβνιή πιαθνύλησλ + επίδξαζε πξνιαθηίλεο  Βγθαηάζηαζε 

γαιαθηνπαξαγσγήο (max 3ε εβδ. από ηελ έλαξμε ηεο) 

 Μέζε ζπλνιηθή γαι/γσγή γηα 56 εκέξεο γαινπρίαο (όρη ζε εθηξνθέο)= 

300 kg  Δ γαι/γηθή ηθαλόηεηα ηεο ζπόο ππεξβαίλεη όια ηα ζειπθά ησλ 

ζειαζηηθώλ πνπ εθηξέθνληαη κε ζθνπό ηελ ζπιινγή γάιαθηνο  

Υνηξίδηα 8 εκεξώλ δηπιαζηάδνπλ ην αξρηθό ηνπο ΢.ΐ.  

   

 

 δηαηξνθή ζπόο θαηά ηε γαινπρία = δελ θαιύπηεη όιεο ηηο απαηηήζεηο ηεο 

γαιαθηνπαξαγσγήο  

 πεξηζζόηεξα ζξεπηηθά ζπζηαηηθά ηνπ γάιαθηνο =  από ηα ζσκαηηθά 

απνζέκαηα ηεο ζπόο πνπ απνθηήζεθαλ θαηά ηελ θπνθνξία   

 απώιεηα ΢ΐ θαηά 15% ζην ηέινο ηεο γαινπρίαο 





 Ώύμεζε ιίπνπο ηηο πξώηεο εκέξεο κεηά ηνλ ηνθεηό – ζηε ζπλέρεηα 

ζηαδηαθή κείσζε 

 Πεξηεθηηθόηεηα ζε μεξή νπζία θαη αδσηνύρεο νπζίεο  Ώληίζηξνθή 

πνξεία από ηελ πνζνηηθή παξαγσγή γάιαθηνο 

 Πεξηεθηηθόηεηα ζε ιαθηόδε θαη αλόξγαλα ζπζηαηηθά= ΢ρεηηθά ζηαζεξή 

 Γάια ζπόο = Ώξθεηά θησρό ζε Fe 

 Πνζόηεηα θαη ζξεπηηθή αμία γάιαθηνο =  κεηώλνληαη κεηά ηελ 3ε εβδ. 

γαινπρίαο  Υνξήγεζε ζπκπιεξσκαηηθήο ηξνθήο ζε ρνηξίδηα (starter 

ή creep feed)     

 

ΠΟΕΟΣΕΚΒ΢ ΜΒΣΏΐΟΛΒ΢ ΓΏΛΏΚΣΟΠΏΡΏΓΧΓΔ΢ 





 Διηθία ζπόο:  

 Πξσηόγελλεο = 25-28% ιηγόηεξν γάια ζπγθξηηηθά κε ηηο δεπηεξόγελλεο 

 Ώύμεζε από 1ν έσο 3ν ηνθεηό / ζηε ζπλέρεηα ζηαζεξνπνίεζε / κείσζε 

από ηνλ 5ν ηνθεηό 

 Μέγεζνο ηνθεηννκάδαο θαη ΢.ΐ. ρνηξηδίσλ: 

  Άξηζηνο αξηζκόο= 10-12 ρνηξίδηα 

  ΋ζν πεξηζζόηεξα ηόζν κεγαιύηεξε γαι/γε 

 Καηάζηαζε Τγείαο: ΢ύλδξνκν Μ.Μ.Ώ. θ.ιπ.    

   

 

ΠΏΡΏΓΟΝΣΒ΢ ΠΟΤ ΒΠΔΡΒΏΓΟΤΝ ΣΔ 

ΓΏΛΏΚΣΟΠΏΡΏΓΧΓΔ  



 Αηαηξνθή: ΢ύεο κε ειιεηκκαηηθή δηαηξνθή ζην ηειεπηαίν ζηάδην ηεο 

θπνθνξίαο  Με δεκηνπξγία απνζεκάησλ  Μεησκέλε γαι/γε 

 Τπεξζίηηζε θαηά ηελ θπνθνξία  Τπεξβνιηθή  ελαπόζεζε ιίπνπο ζηνπο 

καζηνύο  Μεησκέλε γαι/γε  

  Ώύμεζε πεξηεθηηθόηεηαο ηξνθήο ζε ιίπνο  Ώύμεζε 

ιηπνπεξηεθηηθόηεηαο γάιαθηνο      

    

 

ΠΏΡΏΓΟΝΣΒ΢ ΠΟΤ ΒΠΔΡΒΏΓΟΤΝ ΣΔ 

ΓΏΛΏΚΣΟΠΏΡΏΓΧΓΔ  



 ΢πρλόηεηα ζειαζκνύ = Κάζε 45 ιεπηά πεξίπνπ (γξπιιίζκαηα ζπόο θαη 

αληίζηνηρα ησλ ρνηξηδίσλ) 

  Ώξρηθά αύμεζε ελδνκαζηηθήο πίεζεο (8-40 min) + αύμεζε σθπηνθίλεο 

ζην αίκα (15-30 min)  

 Φάζε ώζεζεο (κάιαμε καζηώλ από ην πξόζσπν θαη ην ξύγρνο ηνπ 

ρνηξηδίνπ)  

 Φάζε ζειαζκνύ (30 sec - 1 min)  Υνηξίδηα νδεγνύληαη ζην ρώξν 

αλάπαπζεο ή ζηελ ηαΎζηξα κε ηελ ζπκπιεξσκαηηθή ηξνθή 

 Μεηά ηνλ ηνθεηό ηα ρνηξίδηα κεηαθηλνύληαη θπζηνινγηθά κόλα ηνπο πξνο 

ην καζηό   

 

΢ΤΜΠΒΡΕΦΟΡΏ ΚΏΣΏ ΣΔ ΓΏΛΟΤΥΕΏ  





 Εδηνπνίεζε ζειώλ= κεηά ην 1ν 24σξν  θάζε ρνηξίδην έρεη ηε δηθή ηνπ 

ζειή ηελ νπνία ππεξαζπίδεηαη ζζελαξά   

 Μεγαιόζσκα = Θσξαθηθέο ζειέο (πςειόηεξε γαι/γε), έπεηηα ηδηνπνίεζε 

βνπβσληθώλ, έπεηηα ησλ θνηιηαθώλ 

 Πξώηεο 2 εκέξεο = θαηάιιειεο γηα πηνζεζία (Με πιήξεο αλαγλώξηζε 

ρνηξηδίσλ από ηε ρνηξνκεηέξα) 

 Μεηά ηελ ηδηνπνίεζε ησλ ζειώλ = Αύζθνιε ε πηνζεζία ρνηξηδίσλ  

 ΐξάρπλζε νπξάο θαη νκθάιηνπ ιώξνπ, θνπή δνληηώλ= Μείσζε 

πεξηπηώζεσλ θαληβαιηζκνύ 

 Ώύμεζε έληαζεο ζνξύβσλ ζην ζάιακν  Ώύμεζε έθθξηζεο αδξελαιίλεο 

 Παξεκπόδηζε δξάζεο σθπηνθίλεο  Μείσζε γαι/γεο  

    

 

΢ΤΜΠΒΡΕΦΟΡΏ ΚΏΣΏ ΣΔ ΓΏΛΟΤΥΕΏ  



 Γπλαηόηεηα ζειαζκνύ:  

 Μεγαιύηεξε ηνθεηννκάδα  Ώύμεζε απσιεηώλ (αλ αξηζκόο ρνηξηδίσλ > αξηζκνύ 

καζηώλ) 

 Υαιάξσζε καζηηθήο θάςαο («θξεκάκελνη καζηνί»)  Ώλαδίπισζε νξηζκέλσλ 

καζηώλ θαηά ην ζειαζκό  

 Μεηξηθή ζπκπεξηθνξά: Νεπξηθέο επηζεηηθέο ζύεο πνπ θαηαπιαθώλνπλ ηα ρνηξίδηα 

ηνπο 

 ΢.Β. ζηε γέλλεζε:  Υνηξίδηα πςειόηεξνπ ΢.ΐ. επηβηώλνπλ επθνιόηεξα 

 Καηάζηαζε Τγείαο: Γέλλεζε ειιηπνβαξώλ ή ζλεζηγελώλ ρνηξηδίσλ ιόγσ 

κνιπζκαηηθώλ ή άιισλ λνζεκάησλ  

 

ΜΒΓΒΘΟ΢ ΣΟΚΒΣΟΟΜΏΑΏ΢ ΢ΣΟΝ ΏΠΟΓΏΛΏΚΣΕ΢ΜΟ  



 Κάπξνη: 

 Βμέηαζε ζεμνπαιηθήο ζπκπεξηθνξάο  

 Βξγαζηεξηαθή εμέηαζε ζπέξκαηνο 

 Έιεγρνο απνδόζεσλ ησλ γνλ/ζεσλ 

 

 ΢ύεο: 

 Ηιηθία θαηά ηνλ 1ν ηνθεηό: 320-340 εκέξεο 

 

ΠΏΡΏΜΒΣΡΟΕ ΒΚΣΕΜΔ΢Δ΢ ΏΝΏΠΏΡΏΓΧΓΕΚΔ΢ 

ΕΚΏΝΟΣΔΣΏ΢  



ΠΏΡΏΓΧΓΕΚΒ΢ ΠΏΡΏΜΒΣΡΟΕ 

  ΢ΣΟΥΟ΢ ΟΡΕΏ 

ΚΤΟΦΟΡΕΏ 

Ηιηθία 1ες επίβαζες ή ΤΣ ζσός 
220-240 εκέρες / ΣΒ 120-140 θηιά 

Πάτος σποδόρηοσ ιίποσς (P2): 18-20 mm 
>260 εκέρες 

Γηάζηεκα απογ/κού – λέας επίβαζες ή ΤΣ 4–7 εκέρες >7 εκέρες 

Ποζοζηό ηοθεηώλ (%) >85 <80% 

*Ποζοζηό ηοθεηώλ (%) >90 <88% 

Ποζοζηό αποβοιώλ (%) <2 >4 

Ποζοζηό θαλοληθώλ επηζηροθώλ ζε οίζηρο (%) / 18–24 εκέρες <6 >8 

Ποζοζηό αθαλόληζηωλ επηζηροθώλ ζε οίζηρο (%) / > 24 εκέρες <3 >5 

ΣΟΚΒΣΟ΢ 

Σσλοιηθά γελλεζέληα / ηοθεηό >11.5 <11 

Γελλεζέληα δωληαλά / ηοθεηό >10.5 <10 

Θλεζηγελή (%) <7 >10 

Μοσκηοποηεκέλα (%) <3 >5 

Αρ. δωληαλώλ γελλεζέληωλ αλά ηοθ/δα (%) 10,9   

Αρ. δωληαλώλ απογ/ληωλ αλά ηοθ/δα (%) 9,6   

Τοθεηοί / ζύ / έηος >2.2 <2.1 

Χοίροη ζθαγής αλά ζσ αλά έηος 22   

ΏΠΟΓΏΛΏΚΣΕ΢ΜΟ΢ - ΠΏΥΤΝ΢Δ 

Απογαιαθηηζκέλα τοηρίδηα / ζσ >10 <9.8 

ΣΒ ζηολ απογαιαθηηζκό (21εκερώλ) (kg) 5.5–6.5 <5.0 

Απογαιαθηηζκέλα τοηρίδηα / ζσ / έηος >22 <21 

Θλεζηκόηεηα πρηλ ηολ απογαιαθηηζκό (%) <8 >10 

Θλεζηκόηεηα κεηά ηολ απογαιαθηηζκό (%) 2   

Θλεζηκόηεηα πατσλόκελωλ τοίρωλ (%) 1,5   

Χοίροη ζθαγής αλά ζσ αλά έηος >20   

ΏΝΏΠΏΡΏΓΧΓΕΚΟ΢ ΠΛΔΘΤ΢ΜΟ΢ (ΒΣΔ΢ΕΧ΢) 

Ποζοζηό αληηθαηάζηαζες λεαρώλ ζσώλ (%) <40 <35 θαη >45 

Ποζοζηό αποκάθρσλζες (%) 30–35 <28 θαη >40 

Μέζος όρος κε παραγωγηθώλ εκερώλ (δελ θσοθορεί ή ζειάδεη) <75 >80 

Ποζοζηό ζλεζηκόηεηας (%) 5–8 >10 



ΚΡΒΟΠΏΡΏΓΧΓΕΚΔ ΕΚΏΝΟΣΔΣΏ 

ΦΤ΢ΕΟΛΟΓΕΚΒ΢ ΕΑΕΟΜΟΡΦΕΒ΢ 

 Ώύμεζε (ηαρύηεξε ζηνπο ρνίξνπο ζε ζύγθξηζε κε άιια εθηξεθόκελα 

ζειαζηηθά) 

 ΢ηηο πςειέο Μ.Δ.Ώ. αληηζηνηρνύλ ρακεινί Α.Μ. Τςειόο δείθηεο 

θιεξνλνκεζηκόηεηαο Μ.Η.Α. (h2= 0,45) Γ.Μ. (h2= 0,40)  Γπλαηή ε 

βειηίσζε ηνπο κε επηινγή  

 Ώλάπηπμε 

 Πξσηκόηεηα 



 Πξόνδνο ειηθίαο  Ώύμεζε ΢.ΐ.  Μεηαβνιή ρεκηθήο ζύζηαζεο ζώκαηνο + 

Ώλάπηπμε πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο  Καηαλάισζε κεγαιύηεξσλ πνζνηήησλ 

ηξνθήο + θαιύηεξε αμηνπνίεζε ηξνθήο  Παξάιιεια αύμεζε αλαγθώλ 

ζπληήξεζεο (νινθιήξσζε αύμεζεο λεπξηθνύ, νζηίηε θαη κπτθνύ ηζηνύ)  

Αεκηνπξγία απνζεκάησλ ιίπνπο 

 Υνηξίδηα ζηε γέλλεζε = Υακειή ιηπνπεξηεθηηθόηεηα = ΢ηέξεζε απνζεκάησλ 

ελέξγεηαο (πςειή ζλεζηκόηεηα ηηο πξώηεο εκέξεο)  εληνλόηαηε ελαπόζεζε 

ιίπνπο ηηο πξώηεο εκέξεο   

 Έσο 70-90 kg = ελαπόζεζε ίδηαο πνζόηεηαο πξσηετλώλ θαη κέηξηαο ιίπνπο  

Έπεηηα ην 50% ηεο αύμεζεο αθνξά ζηελ ελαπόζεζε ιίπνπο  Μεηά ην ΢.Β. 90-

100 kg εκπινπηηζκόο ζώκαηνο θπξίσο κε ιίπνο 

Μ.Δ.Ώ & Α.Μ.  



 Γελόηππνο 

 Φύιν 

 Πεξηβάιινλ δηαβίσζεο 

 Καηάζηαζε Τγείαο 

 Αηαηξνθή     

 

ΠΏΡΏΓΟΝΣΒ΢ ΠΟΤ ΒΠΔΡΒΏΓΟΤΝ ΣΔΝ 

 ΚΡΒΟΠΏΡΏΓΧΓΕΚΔ ΕΚΏΝΟΣΔΣΏ  



 Πνιύ πξώηκα δώα  Γξήγνξε αιιά ηειηθά πεξηνξηζκέλε αύμεζε κε ζεκαληηθή 

ελαπόζεζε ιίπνπο 

 Ώξγήο αλάπηπμεο δώα  Τςειή θαηαλάισζε ηξνθήο + Μαθξηά πεξίνδν 

πάρπλζεο + απόδνζε παρηώλ ζθάγησλ 

 Α.Μ. > 5  Πνιύ παρηά ζθάγηα  

 Α.Μ. = 2,6-3,4  Μέηξηνο εκπινπηηζκόο ζθάγησλ ζε ιίπνο 

 Τπεξκπώδεηο θπιέο (Pietrain, B. Landrace): κεγαιύηεξε αλάπηπμε κπτθώλ καδώλ 

+ κηθξόηεξε ελαπόζεζε ιίπνπο + κηθξόηεξε Μ.Δ.Ώ. + πςειόηεξνο Α.Μ. από κέζεο 

πξσηκόηεηαο θπιέο (Large White, Landrace)   

ΓΒΝΟΣΤΠΟ΢ 



 Pietrain, B. Landrace: ΢πρλή εκθάληζε νζηενρόλδξσζεο + Όπαξμε γνληδίνπ = 

γνλίδην ηεο αινζάλεο [ε+] (ζε νκνδπγσηή ή εηεξνδπγσηή θαηάζηαζε) πξνθαιεί 

κπτθή ππεξηξνθία   

 Έρεη πξνζζεηηθή θαη θπξίαξρε δξάζε ζηε κπτθή ππεξηξνθία (ππεξηξνθία 

νκνδπγσηώλ> εηεξνδπγσηώλ> δώσλ πνπ δελ θέξνπλ ην γνλίδην) 

 Τπνηειή δξάζε ζηελ «Καθνήζε Τπεξζεξκία»  

 ΢ε νκνδπγσηή θαηάζηαζε  Βπαηζζεηνπνηεί ηα δώα ζηηο θαηαπνλήζεηο = 

«΢ύλδξνκν ηεο Καηαπόλεζεο» ή «Καθνήζε Τπεξζεξκία» ζηελ αλαηζζεζία κε 

αινζάλε 

Βιαηηώκαηα ππεξκπσδώλ θπιώλ  



 Ώηθλίδηνη ζάλαηνη ζηηο κεηαθηλήζεηο, νκαδνπνηήζεηο, νρείεο, δηακάρεο (ηδηαίηεξα 

βειηησκέλνη θάπξνη) 

 Οκνδπγσηά Δ+ = κηθξόηεξε θαξδηά + αλάπηπμε ηξηρνεηδώλ θαξδηάο, έκθξαθηα 

 Θεηηθά ζηε δνθηκή κε αινζάλε δώα: ΢θάγηα κε «ΒΞΕΑΡΧΜΏΣΕΚΔ ΜΤΟΠΏΘΒΕΏ» 

(P.S.E.) 

 Χρξέο + καιαθέο κπτθέο κάδεο πνπ απνβάιινπλ κεγάιεο πνζόηεηεο λεξνύ - Τδαξή 

ρνηξνκήξηα κε ρακειή ζπλεθηηθόηεηα 

 Έληνλε κείσζε pH θαη Ck (θξεαηηλίλε θηλάζε) θξέαηνο κεηά ηε ζθαγή  

 Μεησκέλνο αξηζκόο θνιιαγόλσλ ηλώλ ζην εζσηεξηθό ησλ κπτθώλ καδώλ  

Μεησκέλε Τδξνμππξνιίλε 

 h2 ραξ/θνπ= 0,30 

 Ανθηκή αινζάλεο + αλίρλεπζε γνληδίνπ ζην DNA + απζηεξή επηινγή θαη 

απνκάθξπλζε νκνδπγσηώλ γελλεηόξσλ 

«΢ύλδξνκν ηεο Καηαπόλεζεο»  





 Πεξηζζόηεξν άπαρα ζθάγηα (κε επλνπρηζκέλα> ζειπθά > επλνπρηζκέλα ) 

 Βπλνπρηζκόο  

 Αύμεζε θαηαλάισζεο ηξνθήο θαη ελαπόζεζεο ιίπνπο,  

 κείσζε απμεηηθήο ηθαλόηεηαο, 

 επηκήθπλζε ρξόλνπ πάρπλζεο 

 Βπλνπρηζκόο πξηλ ηα 25 kg  

  Όρη θαηάηαμε ζηελ «θαηεγνξία θάπξσλ»  

  Απνθπγή εκθάληζεο «νζκήο θάπξνπ» θαηά ηελ επεμεξγαζία 

ΦΤΛΟ  



  Ληπνδηαιπηνί κεηαβνιίηεο αλδξνζηελόιεο θαη αλδξνζηεηόλεο (παξαγσγή ησλ 

νξκνλώλ ζηνλ όξρε ηδηαίηεξα ζηα ώξηκα γελλεηηθά δώα)  κεηαβνιίηεο 

αλαδίδνπλ νζκή νύξνπ) πνπ ζπγθεληξώλνληαη ζε ιηπώδε ηζηό, ζηαινγόλνπο θαη 

ηδξσηνπνηνύο αδέλεο.  

  Ώπνδόκεζε ηξππηνθάλεο ζηνλ εληεξηθό ζσιήλα  

 ΢πγθέληξσζε ζθαηόιεο ζην ιηπώδε ηζηό ηδηαίηεξα ζηα αλώξηκα γελλεηηθά δώα 

αλάινγα ηελ ειηθία, γελλεηηθή σξηκόηεηα θαη γελόηππν)  

 Ώλαδίδεη νζκή θόπξνπ 

ΒΝΣΟΝΟΣΒΡΔ Ο΢ΜΔ ΚΏΠΡΟΤ ΢Β ΢ΦΏΓΕΏ ΝΒΏΡΧΝ ΚΏΠΡΧΝ 65-70 kg 

ΦΤΛΟ  Πξνέιεπζε «νζκήο θάπξνπ» 



 Θεξκνθξαζία επεμίαο ρνίξσλ= 15-23 νC 

 Βθηξνθή θαηά νκάδεο 

ΑΕΏΣΡΟΦΔ  

 Ο θπξηόηεξνο παξάγνληαο πνπ επηδξά ζηελ θξενπαξαγσγηθή ηθαλόηεηα (70-

80% ησλ εμόδσλ παξαγσγήο) 

 Βπεξεάδεη ηδηαίηεξα ηελ αύμεζε θαη ηελ πνηόηεηα ησλ ζθάγησλ 

 Πεηξακαηηζκνί McMeekan (1939)  Βληαηηθή δηαηξνθή έσο 40-70 kg θαη ζηε 

ζπλέρεηα ειεγρόκελε 

 ΢εκαληηθή ε πνηόηεηα ηεο ηξνθήο ηόζν ζρεηηθά κε ηε ζύζηαζε όζν θαη κε ηελ 

πνηόηεηα ησλ πξώησλ πιώλ 

ΠΒΡΕΐΏΛΛΟΝ ΑΕΏΐΕΧ΢Δ΢  



Ώπμεηηθή ηθαλόηεηα 

Α.Μ. 

Πνηόηεηα ζθάγηνπ 

     

 

ΠΏΡΏΜΒΣΡΟΕ ΒΚΣΕΜΔ΢Δ΢  

ΚΡΒΟΠΏΡΏΓΧΓΕΚΔ΢ ΕΚΏΝΟΣΔΣΏ΢  



 1ε θαηεγνξία: Μπτθόο ηζηόο >> Ληπώδε ηζηό (θαξέ, ζπάια) 

 2ε θαηεγνξία: Μπτθόο ηζηόο < Ληπώδε ηζηό (ιάπα) 

 3ε θαηεγνξία: Ώπνθιεηζηηθά ιίπώδεο ηζηόο (ππνδόξην ξαρηαίν ζηξώκα 

ιηπώδε ηζηνύ, πεξηλεθξηθό ιίπνο) 

 Τςειό h2 πνηόηεηαο ζθάγηνπ= 0,50-0,60 

ΠΡΟ΢ΑΕΟΡΕ΢ΜΟ΢ ΠΟΕΟΣΔΣΏ΢ ΢ΦΏΓΕΟΤ  



1 - ΛΏΕΜΟ΢ 

2 - ΜΏΓΟΤΛΏ 

3 + 4 - ΜΠΡΕΓΟΛΒ΢ 

5- ΧΜΟΠΛΏΣΔ ή ΢ΠΏΛΏ ή ΥΒΡΏΚΕ ή ΠΕΚ ΝΕΚ 

6 - ΢ΣΔΘΟΠΛΒΤΡΏ ή ΚΟΡΣΒΓΕΝΒ΢ ή SPARE 

RIBS 

7 - ΠΟΑΏΡΏΚΕΏ 

8 - ΜΠΟΤΣΕ ή HAM ή ΟΤΡΏ ή ΚΕΛΟΣΟ 

9 - ΦΏΡΟΝΒΦΡΕ 

10 - ΚΟΕΛΕΏ ή ΠΏΝΣ΢ΒΣΏ ή ΜΠΒΨΚΟΝ 

11- ΚΟΣ΢Ε 



Α) Απόδνζε ζε ζθάγην = Δμαξηάηαη από: 

 Γελόηππν: Καιύηεξα νη ππεξκπώδεηο θπιέο (Pietrain= 80% > LW= 71%) 

 Γηάζηεκα από ηειεπηαίν γεύκα έσο ζθαγή: Βπηζπκεηό ην ζπληνκόηεξν. Ώύμεζε ηνπ 

δηαζηήκαηνο  Ώύμεζε βάξνπο ήπαηνο θαη απσιεηώλ 

 Γηάξθεηα κεηαθνξάο έσο ηε ζθαγή: Βπηζπκεηό ην ζπληνκόηεξν. Ώλάπαπζε πξν ηεο 

ζθαγήο γηα 12-20 ώξεο ζηνπο ρώξνπο αλακνλήο ηνπ ζθαγείνπ (απνθπγή D.F.D. 

ζθάγησλ) 

 Σύπνο δηαηξνθήο: Ώπμεκέλε πεξηεθηηθόηεηα ζε θπηηαξίλεο  ΐαξύηεξν 

πεξηερόκελν πεπηηθνύ ζσιήλα 

 ΢σκαηηθό βάξνο: ΢.ΐ.= 40 kg  απόδνζε 75%, ΢.ΐ.= 100 kg  απόδνζε 80% 

 Βαζκόο πάρπλζεο:  Βπηζπκεηόο ν πςειόηεξνο 

 

ΠΏΡΏΓΟΝΣΒ΢ ΠΟΤ ΒΠΔΡΒΏΓΟΤΝ ΣΔΝ ΠΟΕΟΣΔΣΏ ΣΟΤ ΢ΦΏΓΕΟΤ  



Β) Βάξνο ζθάγηνπ = Δμαξηάηαη από: Πξνηηκήζεηο θαηαλαισηώλ θαη 

βηνκεραλίαο θξέαηνο 

Γ) Πεξηεθηηθόηεηα ζθάγηνπ ζε ιίπνο: 

Τςειή ζεηηθή ζπζρέηηζε ιηπνπεξηεθηηθόηεηαο ηεκαρίσλ ζθάγηνπ θαη πάρνπο 

ππνδόξηνπ ξαρηαίνπ ιηπώδε ηζηνύ (75% ζσκαηηθνύ ιίπνπο= ππνδόξην 

θαη 5%= ελδνκπτθό)  

 

Έκκεζε Μέηξεζε Ληπνπεξηεθηηθόηεηαο ΢θάγηνπ 

 ΢ε δσληαλό δών (κε ζπζθεπή ππεξήρσλ): 2 κεηξήζεηο ζην αθξώκην (4ε 

πιεπξά), 2 κεηξήζεηο ζην ηέινο ησλ πιεπξώλ, 2 κεηξήζεηο ζην ύςνο 

ηειεπηαίνπ νζθπτθνύ ζπνλδύινπ 

 ΢ην ζθάγην: Μέζνδνο ηεο 13εο πιεπξάο ή 7-10ε πιεπξά 

 

   



Γ) Οξγαλνιεπηηθά ραξαθηεξηζηηθά θξέαηνο: 

 Υξσκαηηζκόο: Ώλνηρηόρξσκνο + ιακπεξόο (πην αλνηρηόρξσκν από βόεην ιόγσ 

ρακειόηεξεο πεξηεθηηθόηεηαο ζε κπνζθαηξίλε θαηά 15%) - εμαξηάηαη θαη από ην 

pH 

 ΢θάγηα P.S.E. : pH < 5,5  24 h κεηά ηε ζθαγή 

 ΢θάγηα D.F.D. : pH > 6,2  24 h κεηά ηε ζθαγή  ζθάγηα θαηαπνλεκέλσλ δώσλ  

εμάληιεζε απνζεκάησλ γιπθνγόλνπ  αύμεζε γαιαθηηθνύ νμένο  πηώζε pH 

 ζθάγηα κε κεησκέλε δπλαηόηεηα ζπληήξεζεο 

 ΢πλεθηηθόηεηα: ΢πκπαγήο θαη ζπλεθηηθέο κπτθέο ίλεο 

 ΢ηηθηό: Βμαξηάηαη από ην ελδνκπτθό ιίπνο 

 Εθαλόηεηα ΢πγθξάηεζεο Όδαηνο: Βπλνείηαη από ηελ ύπαξμε ελδνκπτθνύ ιίπνπο 

θαη ηελ σξίκαλζε ηνπ θξέαηνο 

 Σξπθεξόηεηα: Φύμε πξηλ ηελ πηώζε ηνπ pH (είζνδνο ζηε κπτθή αθακςία)  

΢πζηνιή Φύμεο 

  Οζκή: Ώπνθπγή «νζκήο θάπξνπ» 

 



Πεξηεθηηθόηεηα ζε «άπαρν θξέαο» = 

βάξνο ζπλόινπ εξπζξώλ ξαβδσηώλ 

κπώλ ζε ζρέζε κε ην βάξνο ηνπ 

ζθάγηνπ 

 

ΚΛΕΜΏΚΏ ΣΏΞΕΝΟΜΔ΢Δ΢ SEUROP 

ΒΚΣΕΜΔ΢Δ ΠΟΕΟΣΔΣΏ΢ ΢ΦΏΓΕΟΤ  


